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TIÊU CHUẨN QUỐC GIA
TCVN xxxxx:2025
Điều tra, đánh giá và thăm dò khoáng sản – 
- Đo trọng lực biển theo tàu – Phần 9: Phương pháp xử lý, phân tích địa chất theo tài liệu trọng lực
Investigation, evaluation and exploration of minerals – Marine gravity survey on the ship - Part 9: Geological processing and analysis methods from gravity data 
1   Phạm vi áp dụng

Tiêu chuẩn này quy định yêu cầu và nội dung phân tích địa chất theo tài liệu trọng lực.
2  Tài liệu viện dẫn

Các tài liệu viện dẫn sau là cần thiết cho việc áp dụng tiêu chuẩn này. Đối với các tài liệu viện dẫn ghi năm công bố thì áp dụng phiên bản được nêu. Đối với các tài liệu viện dẫn không ghi năm công bố thì áp dụng phiên bản mới nhất bao gồm cả các bản sửa đổi, bổ sung (nếu có). 

TCVN xxxxx: -1: 2025 Điều tra, đánh giá và thăm dò khoáng sản – Đo trọng lực biển theo tàu - Phần 1: Yêu cầu chung.
3   Thuật ngữ và định nghĩa

Trong tiêu chuẩn này áp dụng các thuật ngữ và định nghĩa trong TCVN xxxxx-1:2025:
4  Yêu cầu giải đoán (phân tích) địa chất theo tài liệu trọng lực
4.1 Yêu cầu giải đoán địa chất theo tài liệu trọng lực
Giải đoán địa chất theo tài liệu trọng lực cần đáp ứng các yêu cầu sau:

- Phân chia các đối tượng gây dị thường trọng lực theo sự  khác nhau về mật độ của chúng.

- Xác định vị trí không gian của các đối tượng (theo diện và chiều sâu).

- Tính toán các yếu tố: quy mô phân bố, kích thước, hình dáng, chiều sâu, hướng cắm, góc cắm của các đối tượng.

- Giải thích bản chất địa chất của các đối tượng được phân chia.

4.2  Yêu cầu về trình tự xử lý, phân tích tài liệu trọng lực
Cần phải tiến hành xử lý, phân tích tài liệu trọng lực theo các yêu cầu và trình tự sau:
- Phân chia và biến đổi trường: tuỳ theo nhiệm vụ và yêu cầu của đối tượng nghiên cứu mà áp dụng các phương pháp phân chia và biến đổi trường cho hợp lý như: các phương pháp phân chia biến đổi trường theo không gian (theo mặt phẳng, theo chiều sâu); các phương pháp phân chia biến đổi trường theo các tuyến riêng biệt.

- Tính định lượng và mô hình hoá: xây dựng mô hình nhận dạng đối tượng theo tài liệu hiện có, tính định lượng theo mô hình nhằm xác định tính chất và vị trí không gian của đối tượng như: mật độ, hình dạng, kích thước, chiều sâu, thế nằm của đối tượng, v.v...

Tuỳ theo nhiệm vụ của công tác đo vẽ trọng lực mà lựa chọn các phương pháp thích hợp để việc tính toán hoặc mô hình hoá bảo đảm độ tin cậy cao nhất.
- Giải thích bản chất địa chất đối tượng: trên cơ sở kết quả phân chia và tính các yếu tố không gian của đối tượng, tính chất vật lý (mật độ) của chúng, đối chiếu với tài liệu địa chất đã có và những tài liệu khác về các đối tượng nghiên cứu sẽ xác định bản chất địa chất của các đối tượng đã phân chia.
5. Phương pháp giải đoán (phân tích) địa chất theo tài liệu trọng lực
5.1  Phương pháp xác định mật độ của đất đá
- Mật độ của đất đá trong mỗi vùng nghiên cứu có giá trị quan trọng bậc nhất trong lập dự án và phân tích địa chất kết quả đo trọng lực.

- Đơn vị mật độ đất đá được tính bằng g/cm3 

- Công thức tính mật độ của đất đá như sau:
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Trong đó: 
M là khối lượng của mẫu;

V là thể tích mẫu.
- Những yêu cầu trong nghiên cứu mật độ của đất đá: 

+ Đầy đủ số liệu: cần nghiên cứu một cách có hệ thống mật độ các mẫu đất đá điển hình trong vùng. Số lượng mẫu trong mỗi loại đất đá điển hình phải đảm bảo độ tin cậy trong tính thống kê mật độ trung bình của mẫu;

+ Chất lượng mẫu: cần lấy các mẫu nằm dưới tầng phong hóa, có mối liên hệ rõ ràng với các thành tạo địa chất.

- Các phương pháp xác định mật độ: có nhiều phương pháp xác định mật độ của đất đá và khoáng vật,

Phương pháp phổ biến nhất là phương pháp sử dụng cân kỹ thuật. Ngoài ra, còn có thể sử dụng các phương pháp khác như: phương pháp gamma mật độ; phương pháp đồ thị Nettleton; cũng có thể đo trọng lực trong lỗ khoan để xác định mật độ.
5.2  Nhóm phương pháp phân chia và biến đổi trường dị thường trọng lực

5.2.1  Nguyên lý chung: các dị thường trọng lực phản ánh toàn bộ các yếu tố địa chất liên quan. Trong trường tổng, mỗi một yếu tố địa chất đóng góp một phần trường nhất định. Để giải quyết các nhiệm vụ địa chất cụ thể, người ta phải tách ra được các phần trường riêng biệt có mối liên hệ trực tiếp đến đối tượng địa chất cần nghiên cứu. Muốn vậy, người ta phải biến đổi trường quan sát được nhằm nhấn mạnh phần trường cần thiết và làm yếu đi các phần trường khác.
-  Phần cơ bản của phép biến đổi trường trọng lực bao gồm việc tách trường quan sát được ra thành các thành phần tương ứng với các đối tượng địa chất nằm ở các độ sâu khác nhau. Cần phải chú ý rằng: các phép biến đổi trường không thể tách được lượng thông tin không có trong trường tổng, tức là các phép biến đổi trường chỉ nhấn mạnh phần này và làm yếu đi phần khác các thành phần có các đặc điểm khác nhau nằm trong trường tổng mà thôi.
Người ta chia ra các phép biến đổi trường thành 03 nhóm lớn:

- Trung bình hóa;

- Tiếp tục giải tích các dị thường trọng lực như là các hàm điều hòa (gọi tắt là nhóm tiếp tục giải tích trường);

- Tính đạo hàm bậc cao của thể trọng lực.

5.2.2  Các phương pháp xác định 

a) Phương pháp trung bình hóa:
Chia các dị thường trọng lực ra thành các thành phần khu vực và địa phương nhờ phương pháp trung bình hóa, phương pháp này được áp dụng rộng rãi trong thực tế.

Bản chất phương pháp như sau:

Trường trọng lực quan sát được gồm 2 thành phần, thành phần khu vực Vr và thành phần địa phương Vl , ta có:


V = Vr + Vl 


(5.1)


Lấy trung bình trường quan sát được trong phạm vi vòng tròn bán kính R. Giá trị trung bình đó được biểu diễn bằng tích phân như sau:
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(5.2)

Bán kính R được chọn sao cho nó lớn hơn nhiều  so với kích thước của các dị thường địa phương và nhỏ hơn nhiều so với kích thước của dị thường khu vực. Khi điều kiện đó được thỏa mãn thì thành phần trường khu vực được tách ra khỏi trường quan sát và các dị thường địa phương (dương và âm) bù trừ lẫn nhau, còn các thành phần khu vực lại ít bị thay đổi. Kết quả là 
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(5.3).

Sau khi xác định được trường khu vực, trường dị thường địa phương được tính như sau:
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Để làm sáng tỏ ý nghĩa của dị thường đã được trung bình hóa, người ta còn đưa vào khái niệm mức độ trung bình hóa. Đó là tỷ số giữa trường đã được trung bình hóa với trường xuất phát.
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Mức độ trung bình hóa cũng đồng thời đặc trưng cho mức độ chính xác của việc tách trường địa phương. Có thể chọn được bán kính trung bình hóa khi cho trước mức độ chính xác xác định dị thường địa phương và khi biết trước độ sâu của đối tượng.
Trong thực tế, phần lớn bán kính trung bình hóa được chọn bằng phương pháp thực nghiệm theo cách lấy trung bình trường trọng lực cho trước. Muốn vậy tại một số điểm khác nhau của trường, ta áp dụng phương pháp trung bình hóa với các bán kính trung bình khác nhau. Sau đó vẽ đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc giữa trường đã được trung bình hóa và bán kính trung bình. Theo đồ thị ta chọn được bán kính trung bình hóa tối ưu.

b) Phương pháp tiếp tục giải tích các dị thường trọng lực:

- Từ lý thuyết thế người ta đã biết rằng nếu cho trước sự phân bố thế của hàm số thế hoặc các đạo hàm của nó trong một miền nào đó không chứa các vật thể gây dị thường thì có thể xác định được chính hàm số đó trong toàn bộ không gian, kể cả phần bên trong của vật thể, chỉ trừ các điểm đặc biệt mà tại đó tính điều hòa của hàm không còn nữa.
- Việc xác định hàm điều hòa V(x,y,z) trong miền tồn tại của nó theo các giá trị cho trước tại một miền nào đó được gọi là tiếp tục giải tích hàm số V(x,y,z). Hàm số thế trọng lực và các đạo hàm của nó là các hàm điều hòa nên người ta có thể áp dụng tất cả các tính chất của hàm điều hòa đối với chúng.

- Phương pháp tiếp tục giải tích các dị thường trọng lực được áp dụng rộng rãi không những để phân chia các dị thường trọng lực mà còn được dùng để xác định các thông số của các đối tượng khác nhau.
- Dị thường trọng lực do các vật thể với kích thước và độ sâu khác nhau gây ra sự thay đổi không giống nhau trong quá trình tiếp tục giải tích.

- Có hai quá trình tiếp tục giải tích trường trọng lực là: nâng trường lên nửa không gian phía trên (gọi tắt là nâng trường) và hạ trường xuống nửa không gian phía dưới (gọi tắt là hạ trường); mỗi quá trình nâng trường và hạ trường mang ý nghĩa vật lý khác nhau như sau:

+ Quá trình nâng trường lên nửa không gian phía trên thì dị thường do các khối nằm nông hơn gây ra sẽ giảm đi nhiều hơn so với dị thường có nguồn nằm sâu hơn. Do vậy, phần trường còn lại thể hiện đối tượng nằm sâu và mang tính khu vực.
+ Quá trình hạ trường xuống nửa không gian phía dưới  thì dị thường khu vực sẽ tăng chậm hơn so với dị thường địa phương. Khi đó dị thường địa phương được tách khỏi dị thường khu vực. Do vậy phần trường địa phương sẽ được nhấn mạnh lên thể hiện rõ quy mô, mức độ của các dị thường trọng lực địa phương.
- Công thức toán học để thực hiện bài toán tiếp tục giải tích trường (nâng, hạ trường) là khá phức tạp, được đề cập chi tiết trong các giáo trình thăm dò trọng lực và được các nhà chuyên môn xây dựng thành các Palet cụ thể để triển khai trong thực tế khi công nghệ thông tin chưa phát triển.
- Ngày nay, người ta đã xây dựng bài toán tiếp tục giải tích trường dưới dạng các phần mềm chuyên dụng, người dùng chỉ việc đưa các giá trị trọng lực đo được vào phần mềm là có thể có ngay kết quả nâng trường, hay hạ trường cũng như các thông số liên quan theo mong muốn. Các chương trình phần mềm đang sử dụng để giải tích trường dị thường trọng lực hiện nay tham khảo tại Phụ lục kèm theo Tiêu chuẩn này.
c)  Phương pháp tính đạo hàm bậc cao trọng lực

Khi minh giải các số liệu trọng lực việc tính toán các đạo hàm bậc cao của thế trọng lực đóng vai trò rất quan trọng vì trong nhiều trường hợp các đạo hàm bậc cao cho phép làm đơn giản bài toán xác định các thông số vật thể. Tính toán các đạo hàm bậc cao hơn cho phép phân chia trường ra thành các thành phần khu vực và địa phương riêng biệt.
- Công thức tính đạo hàm của thế trọng lực theo giá trị trọng lực quan sát được trên mặt đất hoặc trong nửa không gian trên người ta có thể trực tiếp lấy vi phân các công thức Poisson hoặc sử dụng nghiệm của bài toán Noiman.


Trong hệ tọa độ Đề các, nghiệm của bài toán Noiman được xác định bằng công thức:
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(5.5)


Như vậy, khi xác định được Vz trên mặt phẳng z=0 (tức là xác định được dị thường (g trên mặt phẳng quan sát) ta có thể dựa vào công thức 5.5  để tính hàm thế V. Sau khi đã xác định được hàm thế V, bằng cách lấy đạo hàm theo các tọa độ tương ứng có thể xác định được đạo hàm tương ứng với các bậc khác nhau của thế trọng lực.

Các công thức tính đạo hàm của hàm thế trọng lực khá phức tạp, được nêu cụ thể trong các giáo trình thăm dò trọng lực. Người ta cũng xây dựng thành các Palet cho các trường hợp khác nhau để tính toán các thông số của trường trọng lực trong các trường hợp cụ thể.

5.3  Phương pháp phân tích trường dị thường trọng lực Bughe

Sau khi tu chỉnh số liệu đo trọng lực, thành lập bản đồ hoặc đồ thị đạo hàm bậc nhất hoặc bậc hai của thế trọng lực (dị thường trọng lực nói chung), người ta tiến hành giải thích địa chất dị thường trọng lực.

-  Giải thích địa chất dị thường trọng lực bao gồm: Phân tích quy luật phân bố của dị thường trọng lực trên mặt đất (hoặc gần mặt đất) và mối liên hệ với các yếu tố địa chất đồng thời sử dụng mối liên hệ đó để giải quyết các nhiệm vụ địa chất khác.

-  Giải thích địa chất dị thường trọng lực được hình thành như sau: Dựa vào số liệu đo đạc trọng lực và số liệu địa chất địa vật lý có sẵn, dựa vào kinh nghiệm giải thích trọng lực tại các vùng tương đương đưa ra các kết luận địa chất tương ứng.

-  Giải thích địa chất dị thường trọng lực được phân loại dưới 2 hình thức là: phân tích định tính và phân tích định lượng.

1) Phân tích định tính cần xác định: 

+ Các yếu tố địa chất chắc chắn ảnh hưởng lên trường trọng lực cũng như các trường địa vật lý khác (nếu như các phương pháp địa vật lý khác được áp dụng).

+ Vị trí của yếu tố địa chất hoặc vật thể quặng.

+ Vùng hoặc khu vực cần tiếp tục nghiên cứu tỉ mỉ hơn.

+ Điểm hoặc vùng nhỏ tại đó  có thể đặt các công trình kiểm tra.

-  Khi phân tích định tính tiến hành mô tả một cách hệ thống các vùng dị thường và dị thường riêng biệt, chỉ rõ bản chất địa chất dị thường được mô tả với độ tin cậy lớn nhất, đưa ra các đề nghị về việc tiến hành nghiên cứu tiếp theo.

2) Phân tích định lượng cần xác định:

+ Cấu tạo các lớp trầm tích.

+ Địa hình mặt nền kết tinh.

+ Cấu tạo bên trong của nền kết tinh.

+ Cấu tạo sâu của vỏ trái đất.

 - Phân tích định lượng được tiến hành khi: có lượng thông tin tương đối đầy đủ  về địa chất của vùng đo, có thể lấy mẫu vật lý của môi trường địa chất để phân tích dị thường trọng lực, số liệu đo đạc có độ chi tiết và độ chính xác cao; cơ sở lý thuyết phân tích tốt. 
Trong phân tích định lượng, dựa vào hình thái của dị thường trọng lực người ta đi giải bài toán thuận, nghịch để xác định hình dạng các vật thể gây dị thường trọng lực trong không gian cho các trường hợp cụ thể sau:
+ Hình cầu hoặc điểm vật chất; thanh vật chất nằm ngang, hình trụ tròn nằm ngang; nửa mặt phẳng vật chất nằm ngang; hình hộp vuông góc; dạng bậc thẳng đứng; dạng bậc nghiêng; lăng trụ thẳng đứng; lớp nghiêng; xác định tọa độ trọng tâm của vật thể; xác định địa hình mặt phân cách; các phương pháp đánh giá độ sâu vật thể…
+ Phương pháp phân tích định lượng cho từng trường hợp cụ thể được nêu chi tiết trong cuốn sách “Trọng lực và phương pháp thăm dò trọng lực” của PGS –TS Cao Đình Triều, nhà xuất bản Khoa học Kỹ thuật – 2000 hoặc các giáo trình trọng lực giảng dạy trong các trường đại học.
5.4 Công tác phân tích dị thường trọng lực trên máy tính điện tử
- Ngày nay, người ta đã xây dựng bài toán tính đạo hàm bậc cao dưới dạng các phần mềm chuyên dụng, người dùng chỉ việc đưa các giá trị trọng lực đo được vào phần mềm là có thể có ngay kết quả phân tích cho từng trường hợp cụ thể. Các chương trình phần mềm đang sử dụng để giải tích trường dị thường trọng lực hiện nay tham khảo tại Phụ lục A kèm theo Tiêu chuẩn này.
PHỤ LỤC
(Tham khảo)

CÁC CHƯƠNG TRÌNH XỬ LÝ PHÂN TÍCH TÀI LIỆU TRỌNG LỰC

(ĐANG ĐƯỢC SỬ DỤNG Ở VIỆT NAM)
Các chương trình xử lý, phân tích số liệu hiện được sử dụng ở Việt Nam để xử lý tổng hợp các tài liệu địa vật lý và trọng lực gồm: bộ chương trình COSCAD-8.0; 5.2; bộ chương trình trường thế (PF) và một số chương trình biến đổi trường cùng các chương trình xử lý biểu diễn thông dụng khác.
I. BỘ CHƯƠNG TRÌNH COSCAD 

A. NỘI DUNG CHÍNH CỦA BỘ CHƯƠNG TRÌNH COSCAD

      Bộ Coscad là tổ hợp các chương trình (CT) xử lý và phân tích tài liệu địa vật lý  theo mô hình toán học xác suất thống kê, do các nhà khoa học trường MGRI xây dựng, dưới sự hướng dẫn của giáo sư Viện sĩ Nikitin A.A. Bộ Coscad-2.0 được nhập vào Việt Nam trong những năm 1985, nhưng chưa được áp dụng rộng rãi để đánh giá khả năng của nó. Đặc biệt phần phân tích tổ hợp các dấu hiệu địa vật lý (phần cơ bản và ưu thế nhất của bộ CT). Đến đầu năm 1996 bộ Coscad-8.0  được nhập vào Việt Nam. Nó có nhiều ưu điểm hơn hẳn so với bộ Coscad-2.0 về độ lớn của lưới xử lý, về xuất, nhập tài liệu và các thao tác trong quá trình sử dụng.

Bộ Coscad-8.0 được phân thành 5 modun sau:

1. Nhóm dịch vụ: dùng để nhập, xuất và biến đổi tài liệu địa vật lý theo từng nhu cầu của các dạng bài toán xử lý, phân tích và biểu diễn trong bộ Coscad và các phần mềm khác (Surfer, Mapinfo, trường thế, v.v...); bao gồm  các chức năng sau:

Chuyển số liệu ra dưới dạng khác nhau. Nhập số liệu không phải dạng lưới đều. Nhập số liệu theo dạng lưới vuông. Nhập số liệu dạng file kiểu Binary Coscad. Vào số liệu từ các hệ khác nhau. Quay lưới số liệu đã có. Bổ sung tài liệu theo tuyến. Bổ sung tài liệu theo diện. Biến đổi số liệu. Cắt xén số liệu. Hợp nhất nhiều lưới thành một lưới số liệu. Gắn hai file số liệu với nhau. Tải số liệu ra dưới dạng lưới đều.

2. Nhóm đồ thị: dùng để biểu diễn các kết quả xử lý và phân tích tài liệu địa vật lý do bộ Coscad thực hiện và các tài liệu gốc có trong 99 ô trên màn hình.

Khả năng biểu diễn: đồ thị theo từng tuyến hoặc nhóm tuyến, bản đồ đồ thị ba chiều, bản đồ phân lớp dưới các dạng màu khác nhau trên màn hình nhưng không in ra được. Muốn in phải đưa ra lưới tương ứng với các phần mềm khác. Bao gồm các chương trình sau:

Biểu diễn dưới dạng phân bố và đồ thị; biểu diễn đồ thị riêng biệt; biểu diễn bản đồ, đồ thị; biểu diễn một số dấu hiệu theo tuyến; biểu diễn bài toán ngược trọng lực và từ; xây dựng Histogram; đồ thị ba chiều.

3. Nhóm thống kê: sử dụng để tính các đặc trưng thống kê, các dạng hàm tương quan, tính phổ, v.v. .

Gồm các chương trình sau: tính các đặc trưng thống kê; tính hàm tự tương quan; tính hàm tự tương quan Burag; tính hàm tương quan giữa các tuyến kề nhau; tính hàm tương quan giữa các trường; tính hàm tự tương quan hai chiều; tính hàm tương quan hai trường; tính phổ hai chiều; xử lý tuyến từ và trọng lực; tính thống kê theo các tuyến; tính thống kê theo diện; tính hệ số tương quan giữa các trường; tính Momen thống kê trong cửa sổ; tính gradien ngang và hướng của nó.

4. Nhóm các phép lọc: cho phép giải một trong những bài toán cơ bản của nhiệm vụ phân chia trường địa vật lý thành các trường thành phần địa phương và khu vực. Bao gồm các CT sau:

Phép lọc điều chỉnh một chiều; phép lọc điều chỉnh hai chiều; phép lọc năng lượng một chiều; lọc Entropy hai chiều; lọc năng lượng hai chiều; lọc hai chiều theo thuật toán Komorov - Vinher; lọc đa thức một chiều (Trend một chiều); lọc theo một hệ số cho  trước.

5. Nhóm phát hiện: sử dụng để tách các dị thường địa phương yếu có dạng đẳng thước hoặc kéo dài, bao gồm  các chương trình sau:

Phương pháp tương quan giữa các tuyến; phương pháp lọc tự điều chỉnh; phương pháp xác suất ngược; phân chia dị thường tổ hợp.

6. Phân tích tổ hợp: sử dụng để phân tích mối tương quan giữa các dấu hiệu, phân lớp và nhận dạng các đối tượng địa chất theo một tập hợp dấu hiệu. Bao gồm các CT sau: lọc bù trừ; phân lớp theo thuật toán Petrov-1 (số lớp không cho trước); phân lớp theo thuật toán Petrov-2 (số lớp cho trước); phương pháp nhận dạng (có mẫu chuẩn); Phân tích theo thành phần chính.

B. MỘT SỐ NHẬN XÉT

Qua nghiên cứu bộ Coscad-8.0 và áp dụng các bài toán khác nhau trên một vùng địa chất cụ thể cho thấy: đây là một bộ CT xử lý thông tin địa vật lý theo mô hình toán thống kê có hệ thống chặt chẽ và đầy đủ nhất ở Việt Nam. Nó đã được áp dụng có hiệu quả trong các phép lọc trường, tương quan giữa các tuyến, bài toán ngược từ và trọng lực, phương pháp phân lớp và nhận dạng đã khoanh định các đối tượng địa chất và khoáng sản tương đối hợp lý.

Ngoài ra, phần dịch vụ của bộ Coscad-8.0 là một modun mạnh, cho phép nhập, xuất và biến đổi các file tài liệu, các Format khác nhau phù hợp với các phần mềm xử lý và biểu diễn đã có hiện nay.

Hiện nay bộ chương trình này đã được cải tiến, nâng cao chất lượng thành bộ Coscad 3.D. Với việc sử dụng môi trường windows, chương trình có thể tăng đáng kể số lượng biến, số lượng điểm đo được phân tích đồng thời; và các kết quả thu được  tương thích được với các chương trình phân tích, xử lý tiếp theo. 

II. BỘ CHƯƠNG TRÌNH TRƯỜNG THẾ

Bộ chương trình trường thế của Cục Địa chất Mỹ tặng Liên đoàn Vật lý Địa chất có hơn 150 chương trình lớn nhỏ, có thể chia thành 4 nhóm sau:

1. Nhóm chương trình phục vụ: 

Số lượng chương trình tập trung trong nhóm là nhiều nhất (hơn 50%) chủ yếu các chương trình biến đổi số liệu dưới dạng khác nhau để phục vụ các chương trình xử lý, phân tích và biểu diễn trong Coscad và các phần mềm khác. Một số chương trình cần quan tâm là: các chương trình biến đổi số liệu dạng assii sang dạng Binary và ngược lại, chương trình biến đổi dạng xyz sang dạng grid (lưới đều) và ngược lại, chương trình biến đổi vùng biên, cắt xén tuyến hoặc một vùng nào đó trong một mảng tài liệu lớn, chương trình cộng, trừ, nhân, chia, tính % giữa các file số liệu dưới dạng grid,v.v…

2. Nhóm chương trình biến đổi trường.

Các phương pháp biến đổi trường chủ yếu tập trung trong modun Fftfil, Prpfft cho xử lý theo diện và tuyến, qua áp dụng  thuật toán biến đổi Furie nhanh (Fft). Cho phép thực hiện các phép xử lý sau: nâng trường, hạ trường, đạo hàm thẳng đứng bậc nhất, đạo hàm thẳng đứng bậc hai, lọc theo giải tần, chuyển trường về cực, giả trọng lực, giả từ, chuyển thành phần thẳng đứng của trường từ về trường tổng, trung bình trường, gradien ngang. Các chương trình này đóng một vai trò rất lớn trong xử lý, phân tích giải đoán địa chất.

3. Nhóm chương trình phân tích và mô hình hoá gồm các chương trình: 

- Xác định độ sâu của nguồn gây dị thường từ một cách tự động (Werner). Mô hình hoá cho các bài toán trọng lực 3 chiều (G13, Grapoly, Pfgr3d). 

- Mô hình cho bài toán 3 chiều, cơ bản tính hiệu ứng trường từ toàn phần các vật thể dạng ba chiều (Magpoly3d, Pfmag3d).

- Mô hình hoá tổng hợp lát cắt từ và trọng lực 2.5D (CT Saki), cho phép bán tự động lựa chọn các tham số không gian và vật lý phối hợp với đối tượng địa chất có trong vùng nghiên cứu.

4. Nhóm các chương trình biểu diễn.

Trong nhóm này có liên quan tới phần biểu diễn, các kết quả xử lý và phân tích tài liệu trường thế dưới dạng đẳng trị (contour) dạng ảnh (Display, Imvis) với các màu và các góc  chiều khác nhau. Để biểu diễn dưới dạng ảnh, cần phải thông qua các chương trình tạo ảnh như Grindrem Normas (tạo ảnh bóng), Raibow (tạo ảnh màu).
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