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TỜ TRÌNH

Dự thảo Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ
Kính trình: Bộ trưởng Trần Đức Thắng
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư; Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII; Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 07/4/2025 của Chính phủ; chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 393/TTg-PL ngày 05/4/2025; Kế hoạch số 40/KH-BCĐ ngày 19/4/2025 của Ban Chỉ đạo sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp và phân công của Bộ Nông nghiệp và Môi trường tại Quyết định số 1010/QĐ-BNNMT ngày 22/4/2025, Quyết định số 3902/QĐ-BTNMT ngày 04 tháng 12 năm 2024 của Bộ Tài nguyên và Môi trường (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường) phê duyệt điều chỉnh Chương trình xây dựng Định mức kinh tế - kỹ thuật của Bộ Tài nguyên và Môi trường giai đoạn 2021-2025, Quyết định số 532/QĐ-BNNMT ngày 28 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường về việc ban hành Chương trình công tác năm 2025 của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam kính trình Bộ trưởng dự thảo Thông tư ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ
1. Cơ sở chính trị, pháp lý

a) Cơ sở chính trị
- Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
- Nghị quyết số 60-NQ/TW ngày 12/4/2025 Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII có nêu “Thực hiện phân cấp, phân quyền mạnh mẽ, hợp lý giữa Trung ương và địa phương, giữa cấp trên và cấp dưới, gắn quyền hạn với trách nhiệm”; “đẩy mạnh phân cấp, phân quyền cho địa phương, bảo đảm đủ điều kiện, nguồn lực để thực hiện, nâng cao vai trò tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền địa phương”. 

- Kết luận số 21-KL/TW ngày 24/1/2025 của Ban Chấp hành Trung ương
Đảng khoá XIII về việc tổng kết Nghị quyết số 18-NQ/TW đã đề ra nhiệm vụ “Tập trung các nguồn lực để tiếp tục khẩn trương hoàn thiện thể chế, cơ chế vận hành các cơ quan, đơn vị, tổ chức của hệ thống chính trị dưới sự lãnh đạo của Đảng; phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của Quốc hội, Chính phủ, cơ quan hành pháp, cơ quan tư pháp; xác định rõ trách nhiệm giữa Trung ương và địa phương và giữa các cấp chính quyền địa phương; đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, bảo đảm Trung ương tăng cường quản lý vĩ mô, xây dựng thể chế, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch đồng bộ, thống nhất, giữ vai trò kiến tạo và tăng cường kiểm tra, giám sát, "địa phương quyết, địa phương làm, địa phương chịu trách nhiệm”.
- Kết luận số 119-KL/TW ngày 20/01/2025 của Bộ Chính trị về định hướng đổi mới, hoàn thiện quy định pháp luật yêu cầu: “Đổi mới mạnh mẽ tư duy xây dựng pháp luật… Công tác xây dựng pháp luật phải bám sát thực tiễn, nâng cao năng lực phản ứng chính sách và giải quyết hiệu quả, kịp thời những vấn đề thực tiễn đặt ra, lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm, chủ thể; bảo đảm cơ sở pháp lý và các điều kiện để đẩy mạnh thực hiện chủ trương phân cấp, phân quyền; cải cách triệt để thủ tục hành chính, giảm chi phí tuân thủ; dứt khoát từ bỏ tư duy “không quản được thì cấm”, không đẩy khó khăn cho người dân, doanh nghiệp trong ban hành và tổ chức thi hành pháp luật”.
- Kết luận 126-KL/TW ngày 14/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về một số nội dung, nhiệm vụ tiếp tục sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị năm 2025 đã đề ra nhiệm vụ: “Nghiên cứu định hướng tiếp tục sắp xếp bỏ cấp hành chính trung gian (cấp huyện); xây dựng phương án tiếp tục sắp xếp cấp xã phù hợp với mô hình tổ chức mới, đề xuất tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm của cấp xã; định hướng sáp nhập một số đơn vị hành chính cấp tỉnh; đề xuất chủ trương sửa đổi, bổ sung các quy định pháp luật có liên quan". 

- Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị đã xác định mục tiêu: “Nghiên cứu định hướng sáp nhập một số đơn vị cấp tỉnh, không tổ chức cấp huyện, sáp nhập một số đơn vị cấp xã; thực hiện mô hình địa phương 2 cấp (tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể) bảo đảm tinh gọn, hiệu năng, hiệu lực, hiệu quả.”. 

- Kết luận số 130-KL/TW ngày 14/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về việc sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (cấp tỉnh và cấp cơ sở, không tổ chức cấp huyện). 

- Công văn số 43-CV/BCĐ ngày 20/3/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết Nghị quyết 18-NQ/TW về kế hoạch tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị đã chỉ rõ nhiệm vụ của các cấp uỷ, tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị và người đứng đầu trong việc “rà soát, tham mưu, báo cáo cấp có thẩm quyền trước khi trình Quốc hội, Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ bổ sung, sửa đổi, ban hành (hoặc ban hành theo thẩm quyền) các văn bản quy phạm pháp luật quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền, trách nhiệm của từng cấp, từng ngành, cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân”. 

- Kế hoạch số 47-KH/BCĐ ngày 14/4/2025 của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết Nghị quyết 18-NQ/TW về kế hoạch tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị yêu cầu các Bộ tham mưu ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền các văn bản quy phạm pháp luật quy định về: phân định nhiệm vụ, quyền hạn, thủ tục hành chính…, gắn với phân cấp, phân quyền tối đa cho chính quyền địa phương trong thực hiện quản lý nhà nước tại cấp tỉnh, cấp xã (khi không tổ chức cấp huyện) đối với từng nhiệm vụ của từng ngành, lĩnh vực.

- Công văn số 48/CV-BCĐTKNQ18 năm 2025 ngày 03/5/2025 của Ban Chỉ đạo về tổng kết thực hiện Nghị quyết 18-NQ/TW của Chính phủ về việc đẩy mạnh phân quyền, phân cấp theo quy định của Luật Tổ chức Chính phủ, Luật Tổ chức chính quyền địa phương và triển khai mô hình chính quyền địa phương hai cấp.
b) Cơ sở pháp lý
- Luật Đo đạc và bản đồ ngày 14 tháng 6 năm 2018.
- Khoản 2 Điều 32 Luật Tổ chức Chính phủ năm 2025 quy định “Trong thời gian luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội chưa được sửa đổi, bổ sung theo thời hạn quy định tại khoản 1 Điều này, để bảo đảm giải quyết việc phân quyền, phân cấp đối với một số lĩnh vực ưu 3 tiên, cấp bách, giao Chính phủ ban hành VBQPPL điều chỉnh một số nhiệm vụ, quyền hạn và quy định khác có liên quan đến việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ đang được quy định trong các điều, khoản, điểm có liên quan tại luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội để thống nhất áp dụng, định kỳ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội; trường hợp liên quan đến luật, nghị quyết của Quốc hội thì báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.”.

- Khoản 2 Điều 13 Nghị quyết số 190/2025/QH15 của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước đã quy định cụ thể trách nhiệm của các cơ quan trong việc giải quyết các vấn đề phát sinh, theo đó, “Chính phủ ban hành văn bản giải quyết hoặc ủy quyền ban hành văn bản giải quyết các vấn đề phát sinh thuộc thẩm quyền của Quốc hội khi sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước, định kỳ hằng quý báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.”; “Chính phủ có trách nhiệm xem xét, ban hành văn bản hoặc ủy quyền ban hành văn bản để giải quyết các vấn đề phát sinh khi sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình.”. 

- Khoản 1 Điều 50 Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 quy định: “Kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành, để kịp thời đẩy mạnh phân quyền, phân cấp cho chính quyền địa phương trong một số lĩnh vực ưu tiên, cấp bách, giao Chính phủ ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền phân định lại nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương và điều chỉnh các quy định khác có liên quan đến việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương để thống nhất áp dụng trong thời gian chưa sửa đổi, bổ sung các luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và định kỳ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội; trường hợp liên quan đến luật, nghị quyết của Quốc hội thì báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.”. 

- Khoản 1 Điều 54 Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 (dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 9) quy định: “Kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành, để kịp thời thực hiện tổ chức chính quyền địa phương cấp tỉnh, cấp xã theo quy định tại Luật này và đẩy mạnh phân quyền, phân cấp cho chính quyền địa phương trong một số lĩnh vực ưu tiên, cấp bách, giao Chính phủ ban hành văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền phân định lại nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương và điều chỉnh các quy định khác có liên quan đến việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương để thống nhất áp dụng trong thời gian chưa sửa đổi, bổ sung các luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và định kỳ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội; trường hợp liên quan đến luật, nghị quyết của Quốc hội thì báo cáo Quốc hội tại kỳ họp gần nhất.”.

- Công văn số 393/TTg-PL ngày 05/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ về việc rà soát và xử lý các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến việc sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp: yêu cầu các bộ, cơ quan ngang bộ rà soát các văn bản đã tham mưu cơ quan có thẩm quyền ban hành thuộc phạm vi quản lý nhà nước của mình. 

- Kế hoạch số 40/KH-BCĐ ngày 19 tháng 4 năm 2025 của Ban Chỉ đạo sắp xếp đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp đã nêu: “Rà soát các nghị quyết, kết luận của Đảng, VBQPPL về các ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý của bộ, ngành có hiệu lực (bao gồm cả VBQPPL đã được ban hành nhưng chưa có hiệu lực) để đánh giá việc thể chế hóa các chủ trương, đường lối của Đảng, các quy định của pháp luật và vấn đề phát sinh từ thực tiễn cần sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành mới theo định hướng sửa đổi, bổ sung một số điều của Hiến pháp năm 2013 và việc tổ chức CQĐP 02 cấp; Trên cơ sở kết quả rà soát, xác định các nội dung cần sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới VBQPPL để kết thúc hoạt động của CQĐP cấp huyện và tổ chức CQĐP 02 cấp”.
- Nghị quyết số 124/NQ-CP ngày 08/5/2025 của Chính phủ về Phiên họp
Chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2025 đã giao cho: “Các bộ, cơ quan ngang bộ khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 608/QĐ-TTg ngày 15/3/2025 và Quyết định số 758/QĐ-TTg ngày 14/4/2025, chủ động ban hành theo thẩm quyền hoặc tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản quy phạm pháp luật quy định phân định nhiệm vụ, quyền hạn, thủ tục hành chính gắn với phân cấp, phân quyền triệt để cho chính quyền địa phương khi triển khai xây dựng chính quyền địa phương 02 cấp; ban hành các văn bản quy phạm pháp luật thuộc ngành, lĩnh vực được phân công quản lý có liên quan đến việc kết thúc hoạt động của chính quyền địa phương cấp huyện và tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp”.
- Quyết định số 804/QĐ-BNNMT ngày 14 tháng 4 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường.
- Quyết định số 1010/QĐ-BNNMT ngày 22 tháng 4 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường ban hành Kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật để thực hiện phương án xử lý liên quan đến xây dựng mô hình chính quyền 02 cấp thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường.
- Quyết định số 3902/QĐ-BTNMT ngày 04 tháng 12 năm 2024 của Bộ Tài nguyên và Môi trường (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường) phê duyệt điều chỉnh Chương trình xây dựng Định mức kinh tế - kỹ thuật của Bộ Tài nguyên và Môi trường giai đoạn 2021-2025.

- Quyết định số 532/QĐ-BNNMT ngày 28 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường về việc ban hành Chương trình công tác năm 2025 của Bộ Nông nghiệp và Môi trường.

- Quyết định số 11/2008/QĐ-BTNMT ngày 18 tháng 12 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về xây dựng lưới độ cao (mã số QCVN 11:2008/BTNMT).

- Thông tư số 06/2009/TT-BTNMT ngày 18 tháng 6 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về xây dựng lưới tọa độ (QCVN 04:2009/BTNMT).

- Thông tư số 23/2011/TT-BTNMT ngày 06 tháng 7 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chuẩn hóa địa danh phục vụ công tác thành lập bản đồ (mã số QCVN 37:2011/BTNMT).

- Thông tư số 48/2014/TT-BTNMT ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định kỹ thuật về xác định đường địa giới hành chính, cắm mốc địa giới và lập hồ sơ địa giới hành chính các cấp;

- Thông tư số 46/2017/TT-BTNMT ngày 23 tháng 10 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định xây dựng cơ sở dữ liệu địa giới hành chính.

- Thông tư số 24/2024/TT-BTNMT ngày 26  tháng 11 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quy trình thành lập bản địa hình quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia (mã số QCVN 81:2024/BTNMT).

- Thông tư số 27/2024/TT-BTNMT ngày 29 tháng 11 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quy trình xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 (mã số QCVN 82:2024/BTNMT).

- Thông tư số 34/2024/TT-BTNMT ngày 16 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định kỹ thuật về quy trình xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:50.000 bằng phương pháp đo sâu hồi âm và thành lập bản đồ địa hình đáy biển từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ tương ứng.

- Thông tư số 24/2025/TT-BNNMT ngày 20 tháng 6 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư trong lĩnh vực đo đạc, bản đồ và thông tin địa lý. 

- Thông tư số 25/2025/TT-BNNMT ngày 20 tháng 6 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 48/2014/TT-BTNMT ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định kỹ thuật về xác định đường địa giới hành chính, cắm mốc địa giới và lập hồ sơ địa giới hành chính các cấp.

2. Cơ sở thực tiễn
Tại điểm b, khoản 2, Điều 57 của Luật Đo đạc và bản đồ đã quy định trách nhiệm của Bộ Tài nguyên và Môi trường là “Xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, định mức kinh tế - kỹ thuật về đo đạc và bản đồ cơ bản, đo đạc và bản đồ chuyên ngành thuộc phạm vi quản lý; xây dựng tiêu chuẩn quốc gia về đo đạc và bản đồ thuộc phạm vi quản lý, gửi Bộ Khoa học và Công nghệ thẩm định và công bố”.

Để đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý ngành, lĩnh vực đo đạc và bản đồ, Bộ Tài nguyên và Môi trường (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường) đã ban hành các Thông tư số 40/2011/TT-BTNMT ngày 22 tháng 11 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý; 06/2012/TT-BTNMT ngày 01 tháng 6 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xây dựng hệ thống thông tin địa danh Việt Nam và nước ngoài phục vụ công tác lập bản đồ; 20/2012/TT-BTNMT ngày 19 tháng 12 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ; 49/2014/TT-BTNMT ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xác định đường địa giới hành chính, cắm mốc địa giới và lập hồ sơ địa giới hành chính các cấp; 55/2017/TT-BTNMT ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xây dựng cơ sở dữ liệu địa giới hành chính. Các Thông tư đã được ban hành góp phần quan trọng trong việc hoàn thiện hệ thống định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc lĩnh vực đo đạc và bản đồ. Các định mức kinh tế - kỹ thuật đã ban hành kèm theo các Thông tư nên trên được sử dụng để tính đơn giá sản phẩm đo đạc và bản đồ, làm căn cứ lập dự toán và quyết toán giá trị sản phẩm hoàn thành của các dự án, công trình, nhiệm vụ về đo đạc và bản đồ.
Thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước trong việc hoàn thiện thể chế đẩy mạnh phân cấp, phân quyền phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp, Chính phủ đã ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 07/4/2025), trong đó đã giao nhiệm vụ cho các bộ, cơ quan ngang Bộ, ngành, địa phương chủ động đề xuất, trình cấp có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật giải quyết các vấn đề liên quan đến sắp xếp đơn vị hành chính, kết thúc hoạt động của đơn vị hành chính cấp huyện, tổ chức chính quyền địa phương hai cấp, bảo đảm sau sắp xếp đơn vị hành chính 02 cấp đi vào hoạt động thông suốt, không gián đoạn, không có khoảng trống pháp lý.
Hiện nay, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã ban hành mới và sửa đổi, bổ sung một số Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, Quy định kỹ thuật để phù hợp với quy trình công nghệ mới cũng như phù hợp với mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp (Các Thông tư số 24/2024/TT-BTNMT ngày 26  tháng 11 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quy trình thành lập bản địa hình quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia (mã số QCVN 81:2024/BTNMT); 27/2024/TT-BTNMT ngày 29 tháng 11 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về quy trình xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 (mã số QCVN 82:2024/BTNMT); 34/2024/TT-BTNMT ngày 16 tháng 12 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định kỹ thuật về quy trình xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:50.000 bằng phương pháp đo sâu hồi âm và thành lập bản đồ địa hình đáy biển từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ tương ứng; 24/2025/TT-BNNMT ngày 20 tháng 6 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư trong lĩnh vực đo đạc, bản đồ và thông tin địa lý; 25/2025/TT-BNNMT ngày 20 tháng 6 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 48/2014/TT-BTNMT ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành Quy định kỹ thuật về xác định đường địa giới hành chính, cắm mốc địa giới và lập hồ sơ địa giới hành chính các cấp).
Từ cơ sở chính trị, pháp lý và cơ sở thực tiễn nêu trên, đồng thời để phục vụ cho các cơ quan, đơn vị quản lý nhà nước xây dựng kế hoạch, lập dự toán kinh phí để sử dụng tiết kiệm, có hiệu quả kinh phí trong công tác đo đạc bản đồ thì việc xây dựng, ban hành Thông tư ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ là cần thiết, đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý nhà nước về đo đạc và bản đồ trong giai đoạn hiện nay.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG THÔNG TƯ
1. Mục đích ban hành Thông tư

Việc xây dựng, ban hành Thông tư Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ để phục vụ cho các cơ quan, đơn vị quản lý nhà nước xây dựng kế hoạch, lập dự toán kinh phí để sử dụng tiết kiệm, có hiệu quả kinh phí trong công tác đo đạc bản đồ, làm căn cứ lập dự toán và quyết toán giá trị sản phẩm hoàn thành của các dự án, công trình, nhiệm vụ về đo đạc và bản đồ do các cơ quan, tổ chức và cá nhân thực hiện.

2. Quan điểm xây dựng Thông tư
- Hoàn thiện hệ thống định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc lĩnh vực đo đạc và bản đồ.

- Kế thừa và hoàn thiện những quy định định mức kinh tế - kỹ thuật đã có và phù hợp với thực tiễn. Đồng thời, rà soát, xác định rõ những nội dung, hạng mục công việc cần sửa đổi, bổ sung để đảm bảo phù hợp, đồng bộ và thống nhất giữa pháp luật về đo đạc và bản đồ và các quy định của pháp luật khác có liên quan.
- Bám sát yêu cầu, nội dung, chỉ đạo tại Kết luận số 127-KL/TW ngày 28/02/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về triển khai nghiên cứu, đề xuất tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, các văn bản chỉ đạo liên quan của cấp có thẩm quyền; tuân thủ định hướng sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước của Đảng, Quốc hội và Chính phủ.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 

Dự thảo Thông tư được xây dựng theo đúng quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025. Quá trình xây dựng, hoàn thiện dự thảo Thông tư như sau:
Ngày 18 tháng 02 năm 2025, Bộ Tài nguyên và Môi trường (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường) đã ban hành Quyết định số 469/QĐ-BTNMT thành lập Tổ soạn thảo Thông tư ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ.
Tổ soạn thảo tổ chức rà soát các văn bản định mức kinh tế - kỹ thuật về đo đạc và bản đồ còn hiệu lực liên quan đến tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp và đề xuất xử lý sửa đổi, bổ sung thêm vào trong dự thảo Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ 03 định mức tại các Thông tư số 49/2014/TT-BTNMT ngày 22 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xác định đường địa giới hành chính, cắm mốc địa giới và lập hồ sơ địa giới hành chính các cấp; 55/2017/TT-BTNMT ngày 08 tháng 12 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xây dựng cơ sở dữ liệu địa giới hành chính; 06/2012/TT-BTNMT ngày 01 tháng 6 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật xây dựng hệ thống thông tin địa danh Việt Nam và nước ngoài phục vụ công tác lập bản đồ.

Tổ soạn thảo đã xây dựng đề cương và dự thảo Thông tư; tổ chức các buổi họp để xây dựng, hoàn thiện dự thảo Thông tư theo đúng quy định của pháp luật. Tổ đã xem xét nội dung các bước công việc của Dự thảo định mức đã tuân theo đúng các quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, quy định kỹ thuật và rà soát các nội dung liên quan đến tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp; trình tự xây dựng định mức và bố cục của Dự thảo định mức kinh tế - kỹ thuật đã tuân theo đúng Thông tư số 16/2021/TT-BTNMT ngày 27 tháng 9 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định xây dựng định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Dự thảo đã được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Cổng Thông tin điện tử của Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam để lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân (Công văn số ......./BNNMT-ĐĐBĐVN ngày ..../8/2025 của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Công văn số ...../ĐĐBĐVN-KHTC ngày ...../8/2025 của Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam); đồng thời gửi xin ý kiến góp ý của các cơ quan hữu quan có liên quan trực thuộc Bộ và các Sở Tài nguyên và Môi trường trên cả nước; nghiên cứu, tiếp thu ý kiến góp ý để hoàn thiện nội dung Dự thảo.
Dự thảo Thông tư đã được Tổ soạn thảo hoàn thiện, thống nhất, trình Bộ Nông nghiệp và Môi trường thẩm định và ban hành theo quy định.

IV. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục dự thảo Thông tư
Dự thảo Thông tư gồm có hai phần, cụ thể như sau:

Phần I: Quy định chung

Phần II: Định mức kinh tế - kỹ thuật

   
   Chương 1: Xây dựng hệ thống điểm gốc đo đạc quốc gia và đo đạc cơ sở chuyên ngành


1. Lưới độ cao quốc gia (hạng I, II, III) và lưới độ cao cơ sở chuyên ngành (hạng IV, kỹ thuật)


2. Lưới tọa độ quốc gia hạng III
   Chương 2: Xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000
       Mục 1. Thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000

1. Thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 bằng phương pháp chụp ảnh hàng không kỹ thuật số

1.1.  Bay chụp ảnh hàng không

1.2. Thiết kế, đo khống chế ảnh ngoại nghiệp

1.3. Tăng dày khống chế ảnh

1.4. Lập mô hình số bề mặt (DSM)

1.5. Nắn ảnh trực giao

1.6. Lập bình đồ ảnh

1.7. Đo vẽ ảnh

1.8. Lập mô hình số độ cao (DEM)

1.9. Đo bù, điều tra đối tượng địa lý và thu nhận dữ liệu thuộc tính ở thực địa


2. Thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 bằng phương pháp bay quét LiDAR kết hợp chụp ảnh số

2.1. Bay quét LiDAR kết hợp chụp ảnh số

2.2. Xử lý dữ liệu

2.3. Lập mô hình số bề mặt

2.4. Nắn ảnh trực giao

2.5. Lập bình đồ ảnh

2.6. Đo vẽ ảnh

2.7. Lập mô hình số độ cao

2.8. Đo bù, điều tra đối tượng địa lý và thu nhận dữ liệu thuộc tính ở thực địa

3. Thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000 từ tàu bay không người lái

4. Thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:10.000 bằng phương pháp đo ảnh viễn thám
       Mục 2. Rà soát, phân loại và biên tập nội dung dữ liệu
       Mục 3. Tạo lập cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia

1. Tạo khung cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia

2. Nhập kết quả thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia vào khung cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia

       Mục 4. Chuẩn hóa, trình bày cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000
       Mục 5. Xây dựng siêu dữ liệu
   Chương 3: Thành lập bản đồ địa hình quốc gia tỷ lệ 1:2.000, 1:5.000, 1:10.000 từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia cùng tỷ lệ 

1. Lập tài liệu biên tập kỹ thuật
2. Thành lập bản đồ địa hình quốc gia
3. Xuất bản đồ theo các định dạng sản phẩm quy định
4. Xây dựng siêu dữ liệu bản đồ
   Chương 4: Xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:50.000 bằng phương pháp đo sâu hồi âm  và thành lập bản đồ địa hình đáy biển từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc  gia tỷ lệ tương ứng
       Mục 1. Thu nhận cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:50.000 bằng phương pháp đo sâu hồi âm

1. Công việc phục vụ thu nhận dữ liệu nền địa lý quốc gia

2. Đo sâu địa hình đáy biển bằng máy đo sâu hồi âm đơn tia

3. Đo sâu địa hình đáy biển bằng máy đo sâu hồi âm đa tia

4. Thu nhận thông tin thuộc tính của đối tượng địa lý và đo bù


5. Xử lý số liệu đo sâu và lập mô hình số độ cao
       Mục 2. Xây dựng cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:50.000 từ dữ liệu đo sâu địa hình đáy biển

1. Rà soát, phân loại và biên tập nội dung dữ liệu

2. Tạo lập cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia

3. Chuẩn hóa, trình bày cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:50.000 đáy biển

4. Xây dựng siêu dữ liệu
       Mục 3. Thành lập bản đồ địa hình đáy biển tỷ lệ 1:50.000 từ cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ tương ứng
   Chương 5: Xác định đường địa giới đơn vị hành chính, cắm mốc địa giới, lập hồ sơ địa giới đơn vị hành chính các cấp
   Chương 6: Xây dựng cơ sở dữ liệu địa giới đơn vị hành chính

1. Xây dựng cơ sở dữ liệu địa giới đơn vị hành chính

2. Cập nhật cơ sở dữ liệu địa giới đơn vị hành chính
   Chương 7: Xây dựng hệ thống thông tin địa danh việt nam và nước ngoài phục vụ công tác lập bản đồ
       Mục 1. Chuẩn hóa địa danh Việt Nam
1. Thu thập, phân tích, đánh giá tài liệu

2. Thống kê địa danh trên bản đồ

3. Xác minh địa danh trong phòng

4. Chuẩn bị tài liệu đi thực địa

5. Xác minh địa danh tại cấp xã

6. Thống nhất danh mục địa danh với Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh
       Mục 2. Chuẩn hóa địa danh nước ngoài

1. Thu thập, phân tích, đánh giá tài liệu


2. Thống kê địa danh trên bản đồ


3. Xác định nguyên ngữ của địa danh cần chuẩn hóa

4. Phiên chuyển địa danh

5. Thống nhất danh mục địa danh với Bộ Ngoại giao
       Mục 3. Xây dựng và cập nhật cơ sở dữ liệu địa danh
1. Xây dựng cơ sở dữ liệu địa danh

2. Cập nhật cơ sở dữ liệu địa danh
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư

Các nội dung của dự thảo Thông tư được sửa đổi, bổ sung theo các quy định tại Thông tư số 16/2021/TT-BTNMT ngày 27 tháng 9 năm 2021 quy định xây dựng định mức kinh tế - kỹ thuật thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ tài nguyên và Môi trường (gọi tắt là TT16); sửa tên gọi, nội dung công việc của các hạng mục cho đúng với các văn bản, quy chuẩn kỹ thuật, quy phạm hiện hành; chuyển chức danh lao động kỹ thuật (lao động công nghệ) theo quy định tại Thông tư liên tịch số 57/2015/TTLT-BTNMT-BNV ngày 8 tháng 12 năm 2015 quy định mã số và tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp viên chức chuyên ngành đo đạc bản đồ; rà soát các nội dung liên quan đến tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp; kiểm tra, rà soát lại các mức cho phù hợp và điều chỉnh mức chênh lệch lao động kỹ thuật của các loại khó khăn liền kề để không vượt quá 20%, cá biệt không quá 30% theo đúng TT16; chuyển các thiết bị như Điều hòa nhiệt độ... có nguyên giá dưới 10 triệu đồng từ Định mức sử dụng máy móc, thiết bị sang Định mức dụng cụ lao động; rà soát, giảm mức Phục vụ kiểm tra nghiệm thu và đóng gói giao nộp sản phẩm trong các bảng mức liên quan tương ứng với mức đã giảm tại các Bộ đơn giá sản phẩm đo đạc và bản đồ đã được ban hành; rà soát sửa đổi, bổ sung hoặc loại bỏ một số dụng cụ, vật liệu, thiết bị cho phù hợp với thực tế thực hiện.
2.1. Định mức lao động là hao phí thời gian lao động cần thiết của người lao động trực tiếp sản xuất ra một sản phẩm (hoặc thực hiện một bước công việc hoặc một công việc cụ thể) và thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương theo quy định của pháp luật hiện hành. Định mức lao động quy định trong Phần II của định mức kinh tế - kỹ thuật này chưa bao gồm mức thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương đối với lao động trực tiếp và hệ số điều chỉnh thời tiết, hệ số điều chỉnh phim ảnh cũ.
2.1.1. Thành phần định mức lao động gồm:

a) Nội dung công việc: liệt kê mô tả nội dung công việc, các thao tác cơ bản, thao tác chính để thực hiện công việc.

b) Xác định điều kiện chuẩn (phân loại khó khăn): xác định các yếu tố cơ bản như địa hình, địa vật, giao thông, địa chất và các điều kiện khác liên quan đến thực hiện công việc; xác định các mức khó khăn khác với điều kiện tiêu chuẩn.

c) Định biên: mô tả vị trí việc làm của từng lao động kỹ thuật trong từng bước công việc đến khi tạo ra sản phẩm. Trên cơ sở đó xác định số lượng và cấp bậc lao động cụ thể để thực hiện từng nội dung của từng công đoạn của công việc trong chu trình lao động đến khi hoàn thành sản phẩm.

d) Định mức: thời gian lao động trực tiếp cần thiết để hoàn thành một sản phẩm và thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương theo quy định của pháp luật hiện hành; đơn vị tính là công cá nhân hoặc công nhóm/ 01 đơn vị sản phẩm.

- Công cá nhân: là công lao động xác định cho một lao động trực tiếp thực hiện một bước công việc tạo ra sản phẩm.

- Công nhóm: là công lao động xác định cho một nhóm lao động trực tiếp thực hiện một sản phẩm hoặc bước công việc tạo ra sản phẩm.

- Các mức ngoại nghiệp thể hiện dưới dạng phân số, trong đó:

+ Tử số là mức lao động kỹ thuật (tính theo công nhóm, công cá nhân). Lao động kỹ thuật là lao động được đào tạo về chuyên môn, nghiệp vụ theo chuyên ngành về tài nguyên và môi trường và các ngành nghề khác có liên quan theo quy định của pháp luật.

+ Mẫu số là mức lao động phục vụ (lao động phổ thông); tính theo công cá nhân. Lao động phục vụ là lao động giản đơn để vận chuyển thiết bị, vật tư, mẫu vật, dẫn đường và các hoạt động khác trong quá trình sản xuất tạo ra sản phẩm.

- Ngày công làm việc trực tiếp trên đất liền (ca) tính bằng 8 giờ làm việc; ngày công làm việc trực tiếp trên biển (ca) tính bằng 6 giờ làm việc.

- Mức thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương đối với lao động trực tiếp:

+ Thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương đối với lao động trực tiếp bao gồm: nghỉ phép, nghỉ tăng thêm theo thâm niên (nếu có), nghỉ lễ tết, nghỉ hội họp, học tập, tập huấn được tính là 34 ngày trên tổng số 312 ngày làm việc của một (01) năm.

	Mức thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương
	=
	Định mức lao động kỹ thuật trực tiếp
	x
	34

312


+ Mức thời gian nghỉ được hưởng nguyên lương được áp dụng đối với tất cả các bước công việc.

2.2. Định mức dụng cụ lao động
Nội dung định mức dụng cụ lao động phải xây dựng gồm:

- Xác định nhu cầu sử dụng dụng cụ cần thiết trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.
- Xác định danh mục, chủng loại, công năng của dụng cụ lao động theo nhu cầu sử dụng trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm . 

- Xác định thời hạn sử dụng dụng cụ lao động để làm căn cứ tính chi phí sử dụng dụng cụ trong đơn giá sản phẩm từ định mức sử dụng dụng cụ.

+ Đối với dụng cụ lao động: Danh mục và thời hạn sử dụng quy định của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

+ Các loại bảo hộ lao động: Thời hạn sử dụng của từng loại theo quy định hiện hành.

+ Đối với các loại dụng cụ lao động khác (đồ thủy tinh, đồ sứ, đồ nhựa, đồ gỗ, đồ kim loại): Thời hạn sử dụng từ 01 năm (12 tháng) đến 03 năm (36 tháng). 

- Xác định định mức dụng cụ lao động: Là thời gian người lao động sử dụng dụng cụ lao động để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm. Đơn vị tính là ca dụng cụ.

- Định mức dụng cụ lao động được tính tương ứng với định mức lao động có sử dụng dụng cụ lao động.

2.3. Định mức sử dụng máy móc, thiết bị
Nội dung định mức sử dụng máy móc, thiết bị phải xây dựng gồm:

- Xác định nhu cầu sử dụng máy móc, thiết bị, phần mềm cần thiết trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.
- Xác định danh mục, chủng loại, công năng, công suất của máy móc, thiết bị, phần mềm theo nhu cầu sử dụng trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm. Đối với những máy móc, thiết bị có sử dụng điện hoặc sử dụng nhiên liệu cần được xác định mức tiêu hao của từng loại máy móc, thiết bị. 

- Định mức sử dụng máy móc, thiết bị: Được tính bằng số ca máy trực tiếp sử dụng để tạo ra một đơn vị sản phẩm hoặc bước công việc tạo ra sản phẩm. 
- Xác định thời hạn sử dụng máy móc, thiết bị: Đối với máy móc, thiết bị là tài sản cố định, thời hạn sử dụng theo quy định của Bộ Tài chính.

- Định mức sử dụng máy móc, thiết bị để tạo ra sản phẩm hoặc bước công việc tạo ra sản phẩm: Được tính tương ứng với định mức lao động có sử dụng máy móc, thiết bị.

2.4. Định mức tiêu hao vật liệu

Nội dung định mức tiêu hao vật liệu phải xây dựng gồm:

- Xác định nhu cầu sử dụng vật liệu cần thiết trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.
- Xác định danh mục, chủng loại vật liệu theo nhu cầu sử dụng trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.

- Định mức tiêu hao vật liệu: Xác định mức tiêu hao cho từng loại vật liệu để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm hoặc một bước công việc tạo ra sản phẩm.


2.5. Định mức tiêu hao năng lượng

Nội dung định mức tiêu hao năng lượng phải xây dựng gồm:

- Xác định nhu cầu sử dụng năng lượng cần thiết trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.
- Xác định danh mục, chủng loại năng lượng theo nhu cầu sử dụng trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.

- Định mức tiêu hao năng lượng: Được xác định theo công suất máy móc, thiết bị, công cụ, dụng cụ có sử dụng năng lượng và thời gian thực hiện để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm hoặc một bước công việc tạo ra sản phẩm. Đối với điện năng, được tính thêm hao phí đường dây không quá 5%.


2.6. Định mức tiêu hao nhiên liệu

Nội dung định mức tiêu hao nhiên liệu phải xây dựng gồm:

- Xác định nhu cầu sử dụng nhiên liệu cần thiết trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.
- Xác định danh mục, chủng loại nhiên liệu theo nhu cầu sử dụng trong từng công đoạn của chu trình của công việc đến khi hoàn thành sản phẩm.

- Định mức tiêu hao nhiên liệu: Được xác định theo công suất máy móc, thiết bị, công cụ, dụng cụ có sử dụng nhiên liệu và thời gian thực hiện để sản xuất ra một đơn vị sản phẩm hoặc một bước công việc tạo ra sản phẩm.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH THÔNG TƯ VÀ THỜI GIAN BAN HÀNH

1. Về tính tương thích với điều ước quốc tế; về thủ tục hành chính; về phân cấp và thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp

Dự thảo Thông tư không có nội dung trái với các điều ước quốc tế liên quan mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên; không quy định về thủ tục hành chính; không có nội dung quy định việc phân cấp và thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được phân cấp.

2. Nguồn kinh phí

Kinh phí tổ chức thi hành Thông tư từ nguồn ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương; nguồn tài trợ từ các nhà tài trợ, tổ chức quốc tế và các nguồn kinh phí huy động hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
3. Điều kiện đảm bảo thi hành Thông tư
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của Thông tư đến các đơn vị trực thuộc Cục, các cơ quan, tổ chức và người dân giúp hiểu biết, nắm bắt pháp luật kịp thời để thực hiện.

- Bảo đảm nguồn nhân lực thực hiện: Đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống hành chính nhà nước từ trung ương đến địa phương là nguồn nhân lực chủ yếu tổ chức thi hành Thông tư này. Do vậy, sau khi Thông tư được ban hành và có hiệu lực, không làm tăng biên chế, nguồn nhân lực cơ bản đáp ứng yêu cầu của công tác triển khai thi hành Thông tư.
- Theo dõi, kiểm tra, giám sát tình hình thi hành Thông tư.
VIII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư ban hành Định mức kinh tế - kỹ thuật đo đạc và bản đồ, Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:        

- Như trên;
- Thứ trưởng Nguyễn Thị Phương Hoa (để b/c);

- Vụ Pháp chế;
- Vụ KHTC;

- Cục trưởng (để b/c);

- Lưu VT, KHTC.                                                                                                                      
	
	KT.CỤC TRƯỞNG

PHÓ CỤC TRƯỞNG

Hoàng Ngọc Huy


PAGE  

