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TỜ TRÌNH

Dự thảo Thông tư quy định về Danh mục loài ngoại lai xâm hại 

Kính trình: Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường
Thực hiện Chương trình công tác năm 2025 của Bộ Nông nghiệp và Môi trường, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học được giao xây dựng dự thảo Thông tư quy định về Danh mục loài ngoại lai xâm hại. Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học kính trình Bộ trưởng các nội dung cơ bản như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH THÔNG TƯ

1. Cơ sở chính trị, pháp lý

Luật Đa dạng sinh học, 2008 giao Bộ Nông nghiệp và Môi trường tại khoản 3 Điều 50 như sau: “3. Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, bộ, cơ quan ngang bộ khác, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức điều tra, xác định loài ngoại lai xâm hại, thẩm định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại. (nay là Bộ Nông nghiệp và Môi trường)”.
Để kiểm soát, công khai thông tin loài ngoại lai xâm hại, Luật Đa dạng sinh học đã quy định tại các Điều như:

- Điều 51. Kiểm soát việc nhập khẩu loài ngoại lai xâm hại, sự xâm nhập từ bên ngoài của loài ngoại lai;

- Điều 53. Kiểm soát sự lây lan, phát triển của loài ngoại lai xâm hại;

- Điều 54. Công khai thông tin về loài ngoại lai xâm hại.
Bên cạnh đó, kiểm soát hoạt động khảo nghiệm và cấp phép nuôi, trồng loài ngoại lai đã được thực hiện theo quy định pháp luật về trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản và lâm nghiệp.
2. Cở sở thực tiễn

Căn cứ quy định pháp luật, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Thông tư số 35/2018/TT-BTNMT ngày 28 tháng 11 năm 2018 về Danh mục loài ngoại lai xâm hại sau khi được rà soát, cập nhật. Danh mục loài ngoại lai xâm hại ban hành kèm theo Thông tư số 35/2018/TT-BTNMT có 19 loài ngoại lai xâm hại và 61 loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại. Trong số 19 loài ngoại lai xâm hại, có 05 loài gây bệnh hoặc gây hại trên thực vật, động vật hoặc con người, 08 loài xâm lấn hệ sinh thái thuỷ sinh và 06 loài xâm lấn hệ sinh thái trên cạn. 

Việc ban hành Thông tư là cơ sở để có các giải pháp quản lý phù hợp đối với các loài ngoại lai xâm hại và loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại đã xuất hiện và có nguy cơ xuất hiện tại Việt Nam. 
Trong thời gian qua, qua đánh giá sơ bộ, Việt Nam đã xuất hiện sự du nhập một số loài ngoại lai có nguy cơ ảnh hưởng tới đa dạng sinh học. Bên cạnh đó, một số loài trong Danh mục cũng được cập nhật thông tin quốc tế và có các phương pháp đánh giá mới, dự báo không có nguy cơ đáng kể để được xem là loài ngoại lai xâm hại. Một số loài hiện đang là đối tượng nuôi, có giá trị kinh tế và chưa không bộc lộ những tác động tới môi trường và đa dạng sinh học có thể xem xét, điều chỉnh đưa ra khỏi Danh mục hiện có của Thông tư số 35/2018/TT-BTNMT. Việc cập nhật, ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại cũng cần bảo đảm tính đồng bộ với các hệ thống quản lý về kiểm dịch, tính thống nhất trong hệ thống pháp luật hiện hành.

Điều chỉnh và bổ sung các loài ngoại lai xâm hại là cơ sở để các cơ quan quản lý nhà nước, viện nghiên cứu,…nghiên cứu, triển khai các biện pháp ngăn ngừa và kiểm soát đối với những loài ngoại lai xâm hại.  
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Mục đích ban hành
Điều chỉnh, bổ sung Danh mục loài ngoại lai xâm hại nhằm hoàn thiện hệ thống pháp luật hiện hành và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, ngăn ngừa và kiểm soát các loài ngoại lai xâm hại.
2. Quan điểm xây dựng
a) Công tác quản lý nhà nước, ngăn ngừa và kiểm soát loài ngoại lai xâm hại đạt hiệu quả góp phần ngăn chặn tác động tiêu cực của chúng đến môi trường và đa dạng sinh học; 

b) Tăng cường năng lực điều tra, xác định nguy cơ xâm hại của loài ngoại lai thông qua việc áp dụng các phương pháp khả thi, hữu hiệu để quản lý, kiểm soát các loài ngoại lai xâm hại;

c) Các thông tin về loài ngoại lai xâm hại công bố trên trang thông tin điện tử của Bộ, ngành và đăng tải trên truyền thông đa phương tiện về khu vực phân bố, mức độ xâm hại, các biện pháp kiểm soát giúp các cơ quan chức năng, tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện;
d) Công tác ngăn ngừa và kiểm soát loài ngoại lai xâm hại là trách nhiệm của toàn xã hội, của các cơ quan quản lý, mọi tổ chức, doanh nghiệp và mỗi người dân. 

đ) Tăng cường nguồn lực, ưu tiên đầu tư hoạt động ngăn ngừa và kiểm soát loài ngoại lai xâm hại, phục hồi và phát triển các hệ sinh thái tự nhiên bị tác động; đẩy mạnh xã hội hóa và tăng cường hợp tác quốc tế về kiểm soát loài ngoại lai xâm hại.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ 

- Ngày 14 tháng 08 năm 2024, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã gửi Công văn số 928/BTĐD-LGA đến 63 Sở Tài nguyên và Môi trường, 63 Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Đến nay, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã tiếp nhận và tổng hợp 163 phiếu khảo sát về hiện trạng phân bố và tác động của loài ngoại lai xâm hại. 

- Ngày 14 tháng 4 năm 2025, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã có Văn bản số 83/ BTĐD-LGA gửi các đơn vị: Cục Chăn nuôi và Thú y, Cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm, Cục Thủy sản và Kiểm ngư để rà soát, đánh giá và cập nhật Danh mục loài ngoại lai xâm hại và loài có nguy cơ xâm hại. 
- Ngày 25 tháng 4 năm 2025, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã có Văn bản số 155/BTĐD-LGA về việc cử đại diện tham gia Tổ soạn thảo Thông tư quy định tiêu chí xác định và ban hành danh mục loài ngoại lai xâm hại. 

- Căn cứ văn bản cử cán bộ tham gia Tổ soạn thảo, ngày 30 tháng 5 năm 2025, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã ban hành Quyết định số 1762/QĐ-BNNMT về việc thành lập Tổ soạn thảo Thông tư quy định tiêu chí xác định và Danh mục loài ngoại lai xâm hại, bao gồm đại diện: Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học, Vụ Khoa học và Công nghệ, Vụ Pháp chế, Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm, Cục Thủy sản và Kiểm ngư, Cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Cục Chăn nuôi và Thú y, Văn phòng Bộ và các chuyên gia trong lĩnh vực liên quan.
- Ngày 13 tháng 6 năm 2025, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã tổ chức cuộc họp Tổ soạn thảo xây dựng Thông tư quy định tiêu chí xác định và Danh mục loài ngoại lai xâm hại.

- Ngày 18 tháng 07 năm 2025, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã có Văn bản số 4523/BNNMT-BTTN gửi các Bộ, ngành và địa phương về việc góp ý dự thảo Thông tư quy định tiêu chí xác định và Danh mục loài ngoại lai xâm hại.
- Ngày 05 tháng 8 năm 2025, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã đăng tải dự thảo Thông tư quy định về Danh mục loài ngoại lai xâm hại trên cổng thông tin điện tử Bộ Nông nghiệp và Môi trường để lấy ý kiến của các tổ chức, cá nhân theo đúng quy định;
- Tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến tham gia của Bộ, ngành và địa phương (Văn bản số … ngày …tháng…năm 2025 của Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học về việc giải trình, tiếp thu ý kiến tham gia góp ý đối với dự thảo Thông tư);

- Ngày …., Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học gửi Vụ Pháp chế đề nghị thẩm định hồ sơ Thông tư theo Văn bản số …. của Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học về việc đề nghị thẩm định hồ sơ dự thảo Thông tư; 

- Ngày …., Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã nhận được Văn bản số …../BCTĐ-PC về Báo cáo thẩm định dự thảo Thông tư. Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã nghiên cứu, tiếp thu ý kiến thẩm định, chỉnh lý hồ sơ dự thảo Thông tư và hoàn thiện hồ sơ kính trình Lãnh đạo Bộ.

III. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ

1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng 

- Phạm vi điều chỉnh: Thông tư này quy định về điều tra, xác định, thẩm định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại; kiểm soát và công khai thông tin về loài ngoại lai xâm hại.

- Đối tượng áp dụng: Thông tư này áp dụng đối với cơ quan nhà nước, tổ chức và cá nhân có hoạt động liên quan đến loài ngoại lai xâm hại.

2. Bố cục của Thông tư
Dự thảo Thông tư gồm 07 điều và 02 Phụ lục:

- Điều 1: Phạm vi điều chỉnh.

- Điều 2: Đối tượng áp dụng

- Điều 3: Điều tra loài ngoại lai xâm hại.

- Điều 4: Tiêu chí để xác định loài ngoại lai xâm hại và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại.

- Điều 5: Xác định, thẩm định và sửa đổi, bổ sung Danh mục loài ngoại lai xâm hại.

- Điều 6: Kiểm soát và công khai thông tin về loài ngoại lai xâm hại

- Điều 7: Điều khoản thi hành.

- Phụ lục: 
+ Phụ lục 1: Các biểu mẫu.

+ Phụ lục 2: Danh mục loài ngoại lai xâm hại

3. Nội dung cơ bản 
a) Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng 
Thông tư này quy định về điều tra, xác định, thẩm định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại; kiểm soát và công khai thông tin về loài ngoại lai xâm hại. Thông tư này áp dụng đối với cơ quan nhà nước, tổ chức và cá nhân có hoạt động liên quan đến loài ngoại lai xâm hại.

Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng của Thông tư phù hợp với quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 50 và các Điều 51, 52, 53, 54 của Luật Đa dạng sinh học. Theo đó, tại khoản 2, khoản 3 Điều 50 quy định: 

“2. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức điều tra để lập Danh mục loài ngoại lai xâm hại trên địa bàn và báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

3. Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, bộ, cơ quan ngang bộ khác, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức điều tra, xác định loài ngoại lai xâm hại, thẩm định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại ”.
b) Về danh mục loài ngoại lai xâm hại
Hiện nay, Thông tư số 35/2018/TT-BTNMT quy định hai danh mục gồm: Danh mục loài ngoại lai xâm hại và Danh mục loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại. Tuy nhiên, qua việc rà soát các quy định pháp luật, thực tiễn và thông lệ quốc tế, cơ quan soạn thảo đề xuất ban hành một danh mục về loài ngoại lai xâm hại mà không tách thành hai danh mục loài ngoại lai xâm hại và loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại như đã quy định tại Thông tư 35/2018/TT-BTNMT để phù hợp với quy định tại khoản 3, Điều 50 của Luật Đa dạng sinh học quy định: “3. Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, bộ, cơ quan ngang bộ khác, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức điều tra, xác định loài ngoại lai xâm hại, thẩm định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại ”. Đồng thời, bổ sung các thông tin về thông tin về khu vực phân bố, mức độ xâm hại của loài ngoại lai xâm hại để đáp ứng quy định tại khoản 1 Điều 54 Công khai thông tin về loài ngoại lai xâm hại của Luật Đa dạng sinh học.
Về các loài đề nghị đưa vào hoặc đưa ra khỏi Danh mục loài ngoại lai xâm hại: 

Dựa trên cơ sở các nội dung quy định trong dự thảo Thông tư và phương pháp Harmonia+ để xác định nguy cơ xâm hại của loài ngoại lai đã được áp dụng phổ biến trong nước hoặc quốc tế. Thông qua các thông tin điều tra, dẫn liệu bằng chứng khoa học, tuân thủ tiêu chí xác định loài ngoại lai xâm hại, nguyên tắc phòng ngừa để đánh giá và xác định nguy cơ xâm hại của loài ngoại lai. Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học đã tiến hành rà soát, đánh giá với kết quả như sau: 
- Đề xuất bổ sung mới, đưa vào Danh mục 01 loài Dầu mè tía, còn gọi là thầu dầu lá tía (Jatropha gossypiifolia L.);
- Cập nhật, đánh giá lại nguy cơ xâm hại đối với 68 loài trong Danh mục loài ngoại lai xâm hại và loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại ban hành kèm theo Thông tư 35/2018/TT-BTNMT. Trong đó, đề nghị đưa ra khỏi Danh mục 21 loài ngoại lai xâm hại bao gồm các loài: Chồn ecmin (Mustela erminea); Sóc nâu (Sóc xám Bắc Mỹ) (Sciurus carolinensis), Kiến đầu to (Pheidole megacephala), Sán ốc sên (Platydemus manokwari), Sên sói tía (Euglandina rosea), Dê Hircus (dê nhà) (Capra hircus tên đồng danh Capra aegagrus hircus), Cây đương (đậu keo, mesquite mật) (Prosopis glandulosa), Cây kim tước (kim tước Âu) (Ulex europaeus L.), Cây lược vàng (Callisia fragrans (Lindl.) Woodson), Cây thánh liễu (Tamarix ramosissima Ledeb.), Cây xương rồng đất (xương rồng tai thỏ thẳng) (Opuntia stricta Haw.), Cốt khí củ/ Chút chít Nhật
(Fallopia japonica Houtt.), Trân châu tía (Lythrum salicaria L.), Cây hoa tuylip châu Phi (còn gọi là cây hoa bình hồ, cây bình nắp tách) (Spathodea campanulata P.Beauv.), Cỏ echin (Cenchrus echinatus), Sao biển Bắc Thái Bình Dương (Asterias amurensis), Cá chim trắng (cá chim Nam Mỹ) (Piaractus brachypomus), Cá trê phi (Clarias gariepinus), Cá hoàng đế (Cichla ocellaris), Cá hồi nâu (Salmo trutta), Vi khuẩn gây bệnh dịch hạch (Yersinia pestis) do qua đánh giá nguy cơ xâm hại thấp và một số loài đã và đang được nuôi, trồng phát triển kinh tế lâu nay, không phát hiện các nguy cơ xâm hại đến loài bản địa, hệ sinh thái. 
b) Quy định về điều tra, xác định, thẩm định và sửa đổi, bổ sung Danh mục loài ngoại lai xâm hại
 Để có cơ sở cho việc sửa đổi Danh mục loài ngoại lai xâm hại, dự thảo Thông tư quy định nội dung về điều tra loài ngoại lai xâm hại (Điều 3) và xác định, thẩm định và sửa đổi, bổ sung Danh mục loài ngoại lai xâm hại (Điều 5).

Việc quy định rõ nội dung điều tra, phương pháp và trách nhiệm điều tra và việc lập báo cáo kết quả điều tra là cần thiết nhằm lập danh mục và thực hiện các biện pháp kiểm soát loài ngoại lai xâm hại theo quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều 50 Luật Đa dạng sinh học. Cơ quan, tổ chức thực hiện sẽ tự quyết định phương pháp điều tra phù hợp với địa phương.

Việc xác định, thẩm định và ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại được thực hiện trên nguyên tắc tuân thủ tiêu chí và kết quả thẩm định của Hội đồng (khoản 2, Điều 5). Hiện nay, có nhiều phương pháp đánh giá nguy cơ để xác định loài ngoại lai xâm hại đã được quốc tế công nhận có thể sử dụng trong quá trình lập báo cáo đánh giá nguy cơ và xác định loài ngoại lai xâm hại. Trên cơ sở hướng dẫn của Công ước Đa dạng sinh học (CBD), Hướng dẫn kỹ thuật của Tổ chức Bảo tồn Thiên nhiên Thế giới (IUCN), Liên minh châu Âu (EU), Bỉ, Nhật Bản, Anh, Úc..., dự thảo thông tư đã có cập nhật, cụ thể hóa các tiêu chí làm cơ sở cho việc xác định, thẩm định loài ngoại lai xâm hại so với quy định tại Thông tư tư số 35/2018/TT-BTNMT. 
 Dự thảo Thông tư quy định Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học tổ chức lập Báo cáo xác định loài ngoại lai xâm hại theo quy định tại Phụ lục 1 của Thông tư này (khoản 2 Điều 5) để làm cơ sở cho Hội đồng do Bộ Nông nghiệp và Môi trường thẩm định và tư vấn cho Bộ ra quyết định ban hành Danh mục loài ngoại lai xâm hại.

Bộ Nông nghiệp và Môi trường thành lập Hội đồng thẩm định loài ngoại lai xâm hại, có ít nhất 07 thành viên, gồm đại diện: Chủ tịch Hội đồng là Lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Môi trường, đại diện các cơ quan chuyên môn liên quan trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Môi trường, đại diện cơ quan chuyên môn về nông nghiệp và môi trường cấp tỉnh (trong trường hợp cần thiết) và các chuyên gia, nhà khoa học có chuyên môn, kinh nghiệm trong lĩnh vực có liên quan. Cuộc họp Hội đồng được tổ chức khi có ít nhất 2/3 tổng số thành viên tham dự để thẩm định việc xác định loài ngoại lai xâm hại, thông qua Kết luận đề xuất đưa loài vào hoặc đưa loài ngoại lai xâm hại ra khỏi Danh mục (điểm c khoản 2, Điều 5). Hội đồng thực hiện thẩm định dựa trên các tiêu chí đề xuất để kết luận việc bổ sung hoặc đưa loài ra khỏi Danh mục loài ngoại lai xâm hại.
Bộ Nông nghiệp và Môi trường quyết định việc sửa đổi, bổ sung Danh mục loài ngoại lai xâm hại.
c) Kiểm soát và công khai thông tin về loài ngoại lai xâm hại (Điều 6)

Nhằm quy định một cách tổng thể các nội dung kiểm soát loài ngoại lai xâm hại, dự thảo Thông tư đã bổ sung quy định kiểm soát nhập khẩu, sự xâm nhập, lây lan và phát triển của loài ngoại lai xâm hại được dẫn chiếu theo quy định tại Điều 51, 53 của Luật Đa dạng sinh học và việc khảo nghiệm và cấp phép nuôi, trồng loài ngoại lai có nguy cơ xâm hại thực hiện theo quy định pháp luật trong lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản và lâm nghiệp (khoản 2 Điều 6).

Đối với các loài ngoại lai thuộc đối tượng: gây bệnh, kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật và đối tượng kiểm dịch thực vật sẽ thực hiện theo quy định pháp luật chuyên ngành trong lĩnh vực y tế, thú y, bảo vệ và kiểm dịch thực vật. Nhóm đối tượng này đã được quản lý thông qua hệ thống danh mục riêng và quy trình đánh giá nguy cơ, kiểm soát rủi ro đặc thù do ngành y tế, thú y và kiểm dịch động vật hoặc thực vật thực hiện thống nhất trong phạm vi toàn quốc. Việc loại trừ quản lý các đối tượng kiểm dịch nhằm tránh chồng chéo, đồng thời bảo đảm rõ ràng về phạm vi điều chỉnh giữa pháp luật về đa dạng sinh học và pháp luật chuyên ngành khác. 

Đối với việc công khai thông tin loài ngoại lai xâm hại được quy định trong dự thảo Thông tư để phù hợp với Điều 54 Luật Đa dạng sinh học.

đ) Điều khoản thi hành (Điều 7)
 Quy định thời hạn có hiệu lực thi hành của Thông tư và việc hết hiệu lực của Thông tư số 35/2018/TT-BTNMT kể từ ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành; trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện Thông tư.
V. NHỮNG NỘI DUNG BỔ SUNG MỚI SO VỚI DỰ THẢO VĂN BẢN GỬI THẨM ĐỊNH

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA DỰ THẢO

Nội dung của dự thảo Thông tư chủ yếu kế thừa, sửa đổi, bổ sung các quy định đã có nên về nhân lực, tài chính để bảo đảm triển khai thi hành Thông tư sau khi được thông qua, về cơ bản các cơ quan, tổ chức, cá nhân vẫn sử dụng nguồn lực tài chính và nguồn nhân lực hiện có của các bộ, ngành, địa phương, cụ thể:

1. Nguồn lực bảo đảm thi hành Thông tư có sự tham gia của các bộ, ngành, Uỷ ban nhân dân (UBND) cấp tỉnh và các cơ quan chức năng liên quan để bảo đảm quản lý chặt chẽ hoạt động ngăn ngừa và kiểm soát loài ngoại lai xâm hại. 

a) Ở Trung ương: Dự thảo Thông tư liên quan tới nhiều ngành, địa phương, đòi hỏi phải có nguồn nhân lực có năng lực, chuyên môn nhất định, đồng thời phải áp dụng công nghệ thông tin trong quản lý. Do vậy, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học phải chuẩn bị xây dựng chương trình, tài liệu tập huấn về Thông tư này cho Bộ, ngành, địa phương và các đơn vị có liên quan về trách nhiệm các ngành trong việc chủ trì và phối hợp để thực hiện các nội dung của Thông tư nhằm thực thi hiệu quả các quy định tại dự thảo Thông tư
b) Ở địa phương: UBND các tỉnh chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Môi trường chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền, tập huấn nâng cao năng lực cho cơ quan chức năng liên quan và tổ chức, cá nhân trên địa bàn quản lý.

2. Nguồn tài chính để bảo đảm thi hành Thông tư: Việc thực hiện Thông tư được tổ chức triển khai thực hiện tại các cấp, chủ yếu là hoạt động thực thi của công chức tại cấp địa phương; đồng thời cần kinh phí cho việc tuyên truyền, phố biến các quy định pháp luật được sử dụng từ nguồn ngân sách nhà nước đã cấp cho các cơ quan quản lý nhà nước. 
3. Quy định trong dự thảo Thông tư không có bất kỳ sự phân biệt đối xử nào về chủng tộc, màu da, giới tính, ngôn ngữ, tôn giáo, quan điểm chính trị hoặc các quan điểm khác, nguồn gốc dân tộc hoặc xã hội, tài sản, thành phần xuất thân hoặc các địa vị khác; đảm bảo tính tương thích, không mâu thuẫn với các Điều ước quốc tế có liên quan mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên, không gây khó khăn, cản trở cho Việt Nam khi thực thi các điều ước quốc tế.

Trên đây là Tờ trình về Dự thảo Thông tư quy định về Danh mục loài ngoại lai xâm hại, Cục Bảo tồn thiên nhiên và Đa dạng sinh học kính trình Bộ Nông nghiệp và Môi trường xem xét, quyết định./.

Tài liệu gửi kèm theo: (1) Dự thảo Thông tư; (2) Bản giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định đối với dự thảo Thông tư; (3) Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của thông tư; (4) Báo cáo kết quả thực hiện Thông tư số 35/2018/TT-BTNMT .
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