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Hà Nội, ngày         tháng     năm 2025


BÁO CÁO
Tổng kết việc thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP ngày 25/4/2019 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp 
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành
Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; triển khai nhiệm vụ công tác năm 2025 về việc xây dựng Nghị định thay thế Nghị định số 35/2019/NĐ-CP ngày 25/4/2019 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã tiến hành tổng kết, đánh giá việc thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP trên cơ sở báo cáo của các địa phương, kết quả như sau: 
I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN TỔNG KẾT, ĐÁNH GIÁ

1. Bối cảnh 
Nghị định số 35/2019/NĐ-CP ngày 25/4/2019 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Lâm nghiệp (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10/6/2019) được ban hành nhằm cụ thể hóa Luật Lâm nghiệp 2017 và Luật Xử lý vi phạm hành chính 2012, nhằm tạo hành lang pháp lý để xử lý kịp thời, nghiêm minh các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp; tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, bảo vệ rừng, phát triển bền vững tài nguyên rừng và góp phần bảo tồn đa dạng sinh học. Nghị định số 35/2019/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 07/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp; bảo vệ và kiểm dịch thực vật; thú y; chăn nuôi (sau đây viết tắt là Nghị định số 35/2019/NĐ-CP). 
Ngày 25/6/2025, Quốc hội Khóa XV thông qua Luật số 88/2025/QH15 về sửa đổi, bổ sung Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012, có hiệu lực thi hành từ  ngày 01/07/2025 (sau đây gọi  là Luật Xử lý vi phạm hành chính 2025); Luật Lâm nghiệp 2017 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 4 Điều 73 Luật Giá số 16/2023/QH15 ngày 19/6/2023 và tại Điều 248 Luật Đất đai số 31/2024/QH15 ngày 18/01/2024. Đồng thời, ngày 18/3/2025, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 65/2025/NĐ-CP ngày 18/3/2025, Nghị định số 190/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025  sửa đổi, bổ sung Nghị định số 118/2021/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính và Nghị định số 189/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 quy định chi tiết Luật Xử lý vi phạm hành chính về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính. 
Chính phủ đã ban hành Nghị định số 91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024, Nghị định số 183/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025, Nghị định số 227/2025/NĐ-CP ngày 16/8/2025 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; Nghị định số 27/2021/NĐ-CP ngày 25/3/2021 của Chính phủ về quản lý giống cây trồng lâm nghiệp; Nghị định số 140/2024/NĐ-CP ngày 25/10/2024 của Chính phủ quy định về thanh lý rừng trồng. 
Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường ban hành tại Thông tư số 26/2025/TT-BNNMT ngày 24/6/2025 quy định về quản lý lâm sản; xử lý lâm sản, thủy sản là tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; Thông tư số 27/2025/TT-BNNMT ngày 24/6/2025 quy định về quản lý loài nguy cấp, quý, hiếm; nuôi động vật rừng thông thường và thực thi Công ước về buôn bán quốc tế các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp. 
Qua rà soát cho thấy nhiều nội dung của Nghị định 35/2019/NĐ-CP cần được thay đổi hoặc sửa đổi, bổ sung để phù hợp với đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; đảm bảo tính thống nhất chung của pháp luật và phù hợp với thực tiễn hiện nay. 
2. Quá trình tổng kết thực hiện văn bản quy phạm pháp luật 
Để thực hiện trình tự xây dựng dự thảo thay thế Nghị định số 35/2019/NĐ-CP, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã giao Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm ban hành văn bản đề nghị UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Sở Nông nghiệp và Môi trường thực hiện việc tổng kết, đánh giá và xây dựng báo cáo tổng kết thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP. Tính đến ngày 31/8/2025, đã có 34 tỉnh, thành phố và đơn vị báo cáo kết quả tổng kết, đánh giá  thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP (cụ thể được tổng hợp tại Phần II).
II. KẾT QUẢ TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Việc tổ chức thi hành 
Sau 6 năm triển khai thi hành, Nghị định số 35/2019/NĐ-CP đã góp phần quan trọng trong việc hoàn thiện khung pháp lý, tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về lâm nghiệp, bảo tồn đa dạng sinh học. Nhìn chung, các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp cơ bản đã được xử lý kiên quyết, triệt để, đúng pháp luật, góp phần bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của các tổ chức, cá nhân, góp phần quan trọng trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng, quản lý lâm sản.
a) Về công tác chỉ đạo triển khai thực hiện
	
	


Sau khi Nghị định ban hành, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đã ban hành văn bản chỉ đạo, đôn đốc địa phương tổ chức triển khai Nghị định trên toàn quốc. Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm đã tham mưu Bộ hướng dẫn giải quyết những khó khăn vướng mắc của địa phương trong công tác xử lý vi phạm hành chính lĩnh vực lâm nghiệp theo đúng quy định của pháp luật hiện hành; tổ chức các đoàn kiểm tra công tác thực thi Nghị định tại một số địa phương.
Ở địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Sở Nông nghiệp và Môi trường, Chi cục Kiểm lâm đã ban hành văn bản theo thẩm quyền để chỉ đạo, triển khai, phổ biến các quy định của Nghị định đến các đối tượng chịu tác động và tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung của Nghị định, góp phần quan trọng trong công tác bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn quản lý. 
b) Về công tác phổ biến, tập huấn, tuyên truyền

Để nâng cao hiệu quả công tác xử phạt vi phạm hành chính tại địa phương, Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức nhiều đợt phổ biến, tập huấn nội dung chủ yếu, quan trọng của Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012, được sửa đổi, bổ sung năm 2020; Nghị định số 118/2021/NĐ-CP ngày 23/12/2021 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính; Nghị định số 35/2019/NĐ-CP cho lực lượng Kiểm lâm địa phương nhằm nâng cao kiến thức pháp luật trong xử lý vi phạm hành chính và thực hiện thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh lâm nghiệp; tổ chức nhiều lớp tập huấn chuyên sâu cho nhiều đối tượng theo từng vị trí công tác (lãnh đạo Chi cục Kiểm lâm, lãnh đạo Hạt Kiểm lâm, cán bộ pháp chế, kiểm lâm địa bàn) nhằm nâng cao kỹ năng xác định hành vi vi phạm hành chính, lập hồ sơ vi phạm hành chính; nguyên tắc, trình tự, thủ tục xử phạt vi phạm hành chính và kỹ năng xác định thẩm quyền áp dụng các hình thức xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả; kỹ năng soạn thảo ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính.
Chi cục Kiểm lâm các địa phương tổ chức phổ biến quán triệt nội dung Nghị định đến toàn thể công chức, viên chức trong đơn vị; đồng thời chỉ đạo Kiểm lâm địa bàn tham mưu chính quyền sở tại thực hiện đầy đủ quy định của Nghị định liên quan đến thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính thuộc thẩm quyền Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn.

Phối hợp với các ban, ngành chức năng có liên quan tại địa phương tổ chức tuyên truyền nội dung Nghị định số 35/2019/NĐ-CP đến cán bộ và nhân dân, chủ rừng trên địa bàn thông qua các hình thức, như: Hội nghị quán triệt nội dung Nghị định số 35/2019/NĐ-CP đối với các chủ rừng, cơ sở kinh doanh chế biến lâm sản; tuyên truyền lưu động, họp thôn, bản; hội nghị đánh giá công tác bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng hàng năm của địa phương.
c) Về công tác đôn đốc, chỉ đạo cơ quan, người có thẩm quyền thuộc phạm vi quản lý tăng cường việc thực hiện Nghị định số 35/2019/NĐ-CP 

Nghị định số 35/2019/NĐ-CP có hiệu lực thi hành đã được lực lượng Kiểm lâm nghiêm túc triển khai thực hiện, những vướng mắc phát sinh đã được Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu, báo cáo kịp thời để Bộ Nông nghiệp và Môi trường trình Chính phủ sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 07/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ, góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, hiệu quả quản lý trong lĩnh vực Lâm nghiệp. Các hành vi vi phạm hành chính được quy định rõ ràng, cụ thể, dễ áp dụng trong việc xử phạt các đối tượng vi phạm. Từ đó trách nhiệm của các cơ quan, người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đã được phát huy, công tác phối hợp trong xử lý vi phạm giữa các cơ quan chức năng có thẩm quyền với cơ quan Kiểm lâm ngày càng chặt chẽ hơn, qua đó góp phần quan trọng trong công tác bảo vệ rừng, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước trong lĩnh vực lâm nghiệp.
d) Về công tác chỉ đạo thực hiện kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý, sử dụng tài sản công
Để đảm bảo các quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính được thực hiện đầy đủ, chặt chẽ; kịp thời phát hiện và chấn chỉnh các sai sót (nếu có) phát sinh trong quá trình thực hiện, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đều duy trì chế độ kiểm tra công tác xử phạt vi phạm hành chính của các đơn vị trực thuộc để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh những sai sót, yếu kém.

Đồng thời, để nâng cao trách nhiệm, hiệu quả trong công tác xử phạt vi phạm hành chính, Cục Lâm nghiệp và Kiểm lâm đã yêu cầu Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm các tỉnh, thành phố tự kiểm tra, rà soát các hạn chế, thiếu sót còn tồn tại; xây dựng kế hoạch kiểm tra, tự kiểm tra công tác xử phạt vi phạm hành chính trong đơn vị mình.
Hàng năm, Sở Nông nghiệp và Môi trường xây dựng kế hoạch và thực hiện kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp theo quy định, nhằm xem xét, đánh giá tình hình thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính thuộc lĩnh vực được giao quản lý; với vai trò là cơ quan tham mưu giúp Giám đốc Sở thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng, đảm bảo chấp hành pháp luật về lâm nghiệp, các Chi cục Kiểm lâm đã tổ chức kiểm tra công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại các Hạt Kiểm lâm, Đội Kiểm lâm cơ động và Phòng cháy chữa cháy rừng trực thuộc, các đơn vị chủ rừng trên địa bàn tỉnh. 
Qua kiểm tra đã góp phần tăng cường năng lực, hiệu lực, hiệu quả trong chỉ đạo, điều hành và thực thi chính sách, pháp luật về xử lý phạt vi phạm hành chính, phát huy dân chủ, bảo đảm quyền làm chủ của nhân dân gắn liền với tăng cường kỷ luật, kỷ cương, chấp hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trên toàn quốc.
2. Kết quả thi hành, thực trạng pháp luật có liên quan đến quan hệ xã hội
a) Kết quả thi hành

Qua 6 năm tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 35/2019/NĐ-CP, lực lượng Kiểm lâm toàn quốc đã phát hiện, phối hợp xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp kết quả như sau: 
Tổng số vụ vi phạm là 53.447 vụ (bình quân 8.907 vụ/năm). Có thể thấy, số vụ vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp được phát hiện hằng năm có xu hướng giảm dần, các hành vi vi phạm phổ biến: Phá rừng trái pháp luật 18.877 vụ; khai thác rừng trái pháp luật 5.419 vụ; vi phạm về phòng cháy chữa cháy rừng 1.452 vụ;  vận chuyển, mua, bán lâm sản trái pháp luật 12.322 vụ; vi phạm quy định về cất giữ, chế biến gỗ và lâm sản 5.469 vụ; vi phạm khác về các quy định chung 8.027 vụ. Số vụ đã xử lý là 48.134 vụ, trong đó: xử lý hình sự: 2.150 vụ; xử phạt hành chính: 45.985 vụ. Lâm sản tịch thu 43.633 m3, trong đó: gỗ tròn: 38.010 m3, gỗ xẻ: 5.623 m3.

(chi tiết tại Phụ lục I kèm theo).

Nguyên nhân chủ yếu dẫn đến tình trạng vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp là do các sản phẩm từ gỗ tự nhiên ngày càng được người dân ưa chuộng nên giá trị ngày càng cao; các mặt hàng nông sản có giá ngày càng ổn định dẫn đến giá trị đất nông nghiệp ngày càng tăng; tình trạng di dân tự do diễn biến phức tạp, gia tăng dân số và nhiều diện tích rừng nằm tiếp giáp với diện tích sản xuất nông nghiệp của người dân chính vì vậy gây áp lực tới công tác quản lý bảo vệ rừng, tình trạng vi phạm Luật Lâm nghiệp; lợi nhuận từ việc mua, bán lâm sản trái phép cũng là thực trạng khiến các đối tượng khai thác rừng trái pháp luật hoạt động ngày một tinh vi, manh động. Ngoài ra, công tác  tuyên truyền, phổ biến pháp luật về lâm nghiệp tại một số địa phương chưa chưa đa dạng, đạt kết quả không cao. Bên cạnh đó, trách nhiệm của các chủ rừng rất lớn trong khi các điều kiện cần thiết để thực hiện nhiệm vụ còn hạn chế, người làm nghề rừng chưa có chính sách đãi ngộ thỏa đáng nên chưa thực sự tâm huyết với nghề; các lực lượng thừa hành pháp luật bảo vệ rừng ở một số nơi hoạt động thiếu đồng bộ và chưa quyết liệt. Các chế tài xử lý vi phạm chưa đủ mạnh để đảm bảo tính răn đe nhằm hạn chế vi phạm,…

b) Thực trạng pháp luật có liên quan đến quan hệ xã hội
Sau hơn 10 năm thực hiện Luật Xử lý vi phạm hành chính và gần 6 năm thực hiện Nghị định số 35/2019/NĐ-CP, đã giúp cho cơ quan chức năng xử phạt các hành vi vi phạm hành chính một cách kiên quyết và triệt để hơn, thể hiện tính răn đe của pháp luật, các địa phương đã chủ động áp dụng các hình thức phạt bổ sung và khắc phục hậu quả, góp phần ngăn chặn tái phạm. Tuy nhiên, quá trình thực hiện còn có những khó khăn, vướng mắc, bất cập, những trường hợp có hành vi vi phạm xảy ra trong thực tế nhưng chưa được luật hóa trong Nghị định số 35/2019/NĐ-CP để áp dụng xử phạt trong lĩnh vực lâm nghiệp, cụ thể:
- Các tình tiết giảm nhẹ, tăng nặng theo quy định tại Điều 9, Điều 10 Luật Xử lý vi phạm hành chính (sửa đổi, bổ sung năm 2025) quy định nêu trên phần lớn là các tình tiết định tính, không có định lượng nên khó khăn trong quá trình áp dụng. Ví dụ: Không có định lượng như thế nào là hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; như thế nào là trình độ lạc hậu; vi phạm đến mức độ nào là vi phạm hành chính có quy mô lớn hoặc giá trị hàng hóa lớn. 

- Điểm b, Khoản 4, Điều 126 Luật Xử lý vi phạm hành chính (sửa đổi, bổ sung năm 2020) quy định “Trường hợp không xác định được người vi phạm, chủ sở hữu, người quản lý hoặc người sử dụng hợp pháp của tang vật, phương tiện... Hết thời hạn 01 năm, kể từ ngày thông báo lần thứ hai nếu người vi phạm, chủ sở hữu, người quản lý hoặc người sử dụng hợp pháp không đến nhận thì trong thời hạn 05 ngày làm việc, người có thẩm quyền phải ra quyết định tịch thu tang vật, phương tiện vi phạm hành chính”. Thời hạn thông báo 01 năm là quá dài để xử lý tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, do các đơn vị trực thuộc Chi cục Kiểm lâm không có nhà kho để bảo quản tang vật, phương tiện vi phạm hành chính bị tạm giữ, tịch thu. Tang vật, phương tiện bị tạm giữ lâu ngày không được xử lý có thể dẫn đến bị hư hỏng, suy giảm về chất lượng, đặc tính, có thể bị mất (đối với trường hợp tang vật trong rừng việc bảo quản tang vật gặp nhiều khó khăn, nếu muốn vận chuyển về cũng không có đủ kinh phí chi trả).

- Khoản 5 Điều 58 Luật Xử lý vi phạm hành chính (sửa đổi, bổ sung năm 2020) quy định: “...trường hợp vi phạm hành chính không thuộc thẩm quyền xử phạt của người lập biên bản thì biên bản và các tài liệu khác phải được chuyển cho người có thẩm quyền xử phạt trong thời hạn 24 giờ kể từ khi lập biên bản, trừ trường hợp biên bản vi phạm hành chính được lập trên tàu bay, tàu biển, tàu hỏa”. Thời hạn 24 giờ phải chuyển biên bản vi phạm hành chính cho người có thẩm quyền xử phạt là quá ngắn. Bởi vì, các vi phạm về lâm nghiệp chủ yếu ở vùng sâu, vùng xa, điều kiện đi lại khó khăn, có những lúc thời tiết không thuận lợi, những vụ vi phạm vượt thẩm quyền thường là những vụ phức tạp cần có nhiều thời gian để xác minh, làm rõ về hành vi, đối tượng, các tình tiết khác có liên quan để xác định đúng thẩm quyền xử phạt, sau đó mới chuyển giao cho cấp có thẩm quyền xử lý.

       - Có những vụ vi phạm liên quan đến động vật hoang dã, phải thực hiện trưng cầu giám định để xác định loài để làm căn cứ xử phạt mất nhiều thời, chi phí nên khó khăn khi thực hiện. Kinh phí trong hoạt động điều tra, giám định tư pháp để xử lý các vụ việc vi phạm hằng năm còn thấp, chưa đảm bảo cho thực hiện nhiệm vụ. 

- Các vụ vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp xảy ra ở nơi có địa hình phức tạp, xa khu dân cư, đi lại khó khăn dẫn đến việc thuê phương tiện vận chuyển, nhân công bốc vác đưa tang vật, phương tiện về tạm giữ gặp rất nhiều khó khăn và các khoản chi phí quản lý, xử lý tang vật, phương tiện rất lớn đều phải thanh toán ngay sau khi thực hiện, mà địa phương không có nguồn kinh phí để tạm ứng, một số vụ kinh phí thu bán không đủ chi. Do đó, cần điều chỉnh định mức chi phí đặc thù đối với việc tạm giữ tang vật, phương tiện tịch thu sung quỹ nhà nước. 

- Các đối tượng vi phạm trong lĩnh vực lâm nghiệp chủ yếu là người lao động có hoàn cảnh kinh tế khó khăn, không có việc làm, hộ nghèo hoặc ở địa phương khác, khi bị xử phạt vi phạm bằng hình thức phạt tiền và biện pháp khắc phục hậu quả là nộp lại số tiền tương ứng với giá trị tang vật đã tiêu thụ hay tẩu tán (đối với trường hợp không còn tang vật) thường không có khả năng chấp hành nộp tiền phạt, không khắc phục hậu quả, nhưng không có tài sản để cưỡng chế thi hành, nên trong thực tế gặp rất nhiều khó khăn khi thực hiện quyết định xử phạt. 

- Một số xã hiện nay có địa bàn rộng, địa hình phức tạp, diện tích rừng và đất lâm nghiệp lớn, cán bộ phụ trách lâm nghiệp làm công tác kiêm nhiệm nên trình độ chuyên môn trong lĩnh vực lâm nghiệp còn hạn chế; Kiểm lâm phân công làm việc tại địa bàn quá ít nên rất khó khăn trong việc thực hiện nhiệm vụ tuần tra, truy quét và tham mưu cho cấp có thẩm quyền.

- Hiện nay, chưa có cơ sở dữ liệu quốc gia về xử lý vi phạm hành chính, do đó, trong quá trình triển khai, thực hiện công tác xử lý vi phạm hành chính, việc xác minh đối tượng vi phạm để xác định yếu tố tái phạm là rất khó khăn và mất nhiều thời gian.

c) Đánh giá kết quả thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP

* Ưu điểm:

- Nghị định số 35/2019/NĐ-CP đã kịp thời thể chế hóa Luật Lâm nghiệp 2017, tạo cơ sở pháp lý để xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp.

- Quy định rõ hành vi vi phạm, khung xử phạt, biện pháp khắc phục hậu quả, nâng cao tính răn đe, phòng ngừa chung.

- Góp phần giảm thiểu tình trạng phá rừng, khai thác, buôn bán lâm sản trái pháp luật.
* Tồn tại, vướng mắc:

Theo ý kiến của các địa phương, sau khi rà soát có một số ý nhóm ý kiến chính như sau:

- Một số thuật ngữ cần được sửa đổi để đảm bảo thống nhất với Thông tư số 26/2025/TT-BNNMT, Thông tư số 27/2025/TT-BNNMT.

- Chưa có chế tài xử lý đối với diện tích chưa thành rừng nhưng có cây rừng tái sinh bảo đảm khả năng tái sinh thành rừng.  
- Việc quy định về hành vi lấn, chiếm rừng còn quy định chung chung nên có nhiều cách hiểu khác nhau gây khó khăn trong việc xác định hành vi vi phạm, áp dụng xử phạt vi phạm hành chính bảo đảm theo quy định.

- Khung phạt tiền đối với hành vi đánh giá, cấp chứng chỉ quản lý rừng bền vững không đúng quy định của pháp luật về tiêu chí quản lý rừng bền vững còn thấp (phạt tiền từ 3.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng), chưa tương xứng với mức độ, hành vi vi phạm, chưa đảm bảo tính răn đe.

- Chưa có quy định xử lý đối với trường hợp chủ rừng không thực hiện xây dựng phương án khai thác gỗ rừng trồng trong rừng phòng hộ, rừng sản xuất do chủ rừng tự đầu tư dẫn đến khai thác không đúng theo đối tượng, điều kiện trong quy chế quản lý rừng phòng hộ.

- Chưa quy định nguyên tắc áp dụng xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm hành chính trên diện tích rừng được quy hoạch sang loại rừng khác nhưng chưa chuyển loại rừng theo quy định pháp luật thì áp dụng xử phạt như đối với loại rừng tương ứng trước khi quy hoạch sang loại rừng khác, để đảm bảo áp dụng thống nhất giữa các địa phương và cơ quan chức năng.

- Sau khi tạm giữ tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, việc niêm phong tang vật, phương tiện vi phạm hành chính, đặc biệt là các loại lâm sản (gỗ tròn, gỗ xẻ, thực vật rừng ngoài gỗ …) gặp nhiều khó khăn và lúng túng trong quá trình tổ chức thực hiện của người có thẩm quyền theo khoản 5a Điều 125 Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012 (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2020) quy định.
- Điều 13. Khai thác rừng trái pháp luật (quy định chung cho 03 loại rừng): các khung xử phạt được chia thành các đoạn trong điểm, khó dẫn chiếu khi thiết lập hồ sơ xử lý vi phạm.
- Quy định xử lý hành vi quảng cáo chưa rõ ràng, còn chung chung (thế nào là quảng cáo trái quy định của pháp luật) gây khó khăn, lúng túng trong xác định hành vi vi phạm.

- Chưa có chế tài xử phạt khi chủ cơ sở nuôi không thông báo nuôi loài nguy cấp quý hiếm đúng thời hạn cho cơ quan có thẩm quyền; không báo cáo tình hình nhập xuất lâm sản để phù hợp với điểm c khoản 7 Điều 32 Thông tư số 26/2025/TT-BNNMT.

- Theo quy định tại Nghị định số 189/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 quy định chi tiết Luật Xử lý vi phạm hành chính về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính, cần thiết phải điều chỉnh các khung xử phạt đối với từng hành vi vi phạm quy định trong Nghị định và thẩm quyền xử phạt tối đa đối của Chủ tịch UBND cấp tỉnh, chủ tịch UBND cấp xã (bỏ quy định thẩm quyền xử phạt của Chủ tịch UBND cấp huyện) và các lực lượng chức năng có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp để phù hợp với thẩm quyền xử phạt của lực lượng Kiểm lâm tại Điều 14 Nghị định số 189/2025/NĐ-CP.
- Bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với Giám đốc Sở Nông nghiệp và Môi trường để phù hợp với khoản 2 Điều 6 Nghị định số 189/2025/NĐ-CP; bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của lực lượng Kiểm ngư để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ quản lý ngành.

- Sau khi sáp nhập tổ chức mới, Hạt Kiểm lâm khu vực phụ trách địa bàn nhiều xã, vì vậy khi đơn vị ra quyết định tạm giữ tang vật phương tiện vi phạm và thành lập hội đồng định giá thì không có căn cứ để xác định và mời đại diện cơ quan tài chính cùng cấp theo quy định tại Điều 60 Luật xử lý vi phạm hành chính năm 2012, được sửa đổi, bổ sung năm 2020 và năm 2025.

(chi tiết tại Phụ lục II kèm theo).
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Căn cứ quy định của Luật Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản hướng dẫn thi hành; Luật Lâm nghiệp 2017 và các nghị định hướng dẫn thi hành; căn cứ ý kiến đề xuất của các Sở Nông nghiệp và Môi trường, Bộ Nông nghiệp và Môi trường đề xuất xây dựng dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 35/2019/NĐ-CP trình Chính phủ với nội dung cơ bản như sau:

1. Về quan điểm xây dựng

- Bảo đảm hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật; phù hợp với Luật Lâm nghiệp, Luật Xử lý vi phạm hành chính và các văn bản pháp luật có liên quan, đồng thời tương thích với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên.

- Kế thừa có chọn lọc những quy định còn phù hợp của Nghị định số 35/2019/NĐ-CP, đồng thời khắc phục những tồn tại, bất cập và bổ sung những quy định xử phạt đối với những loại hành vi vi phạm mới phát sinh, loại bỏ những hành vi vi phạm không còn phù hợp theo yêu cầu quản lý hiện nay, có tính khả thi cao, tránh sự chồng chéo, thiếu thống nhất, đảm bảo phù hợp với các quy định của pháp luật hiện hành về xử lý vi phạm hành chính và xử lý hình sự, đáp ứng yêu cầu thực tiễn trong quản lý nhà nước về lâm nghiệp trong giai đoạn mới.
2. Về tên gọi

Bộ Nông nghiệp và Môi trường đề xuất tên Nghị định là: “Nghị định quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp”.

3. Một số nội dung chính đề xuất sửa đổi, bổ sung
- Bổ sung quy định áp dụng xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi vi phạm hành chính trên diện tích rừng được quy hoạch sang loại rừng khác nhưng chưa chuyển loại rừng theo quy định pháp luật thì áp dụng xử phạt như đối với loại rừng tương ứng trước khi quy hoạch sang loại rừng khác, để đảm bảo áp dụng thống nhất giữa các địa phương và cơ quan chức năng.
- Bổ sung hình thức xử phạt cảnh cáo đối với hành vi vi phạm nhưng chưa gây thiệt hại đến tài nguyên rừng. Quy định này nhằm khắc phục khoảng trống của Nghị định số 35/2019/NĐ-CP, đồng thời bảo đảm thống nhất với quy định tại khoản 1 Điều 21 Luật Xử lý vi phạm hành chính năm 2012, được sửa đổi, bổ sung năm 2020 và năm 2025.
- Bổ sung các trường hợp tạm giữ tang vật vi phạm hành chính là các loại gỗ tròn, gỗ xẻ, thực vật rừng ngoài gỗ không phải niêm phong để phù hợp với thực tiễn.
- Tách Điều 13. Khai thác rừng trái pháp luật (quy định chung cho 03 loại rừng) thành 03 Điều quy định cho từng loại rừng, để tạo thuận lợi cho quá trình lập hồ sơ xử lý vi phạm (dễ dẫn chiếu khi thiết lập hồ sơ xử lý vi phạm). Đồng thời, việc tách Điều 13 này để quy định các khung xử phạt tương ứng với các điểm, khoản, điều để phù hợp với quy định về ngôn ngữ, kỹ thuật trình bày văn bản quy phạm pháp luật tại khoản 2 Điều 7 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025.

- Bổ sung chế tài xử phạt khi chủ cơ sở không thông báo nuôi loài nguy cấp quý hiếm đúng thời hạn cho cơ quan có thẩm quyền; bổ sung hành vi không báo cáo tình hình nhập xuất lâm sản để phù hợp với điểm c khoản 7 Điều 32 Thông tư số 26/2025/TT-BNNMT.

- Điều chỉnh khung xử phạt bằng tiền của một số hành vi vi phạm cụ thể trong Nghị định, đảm bảo chế tài xử phạt đủ mạnh, tương xứng với hậu quả thiệt hại, đảm bảo phù hợp với thẩm quyền xử phạt của lực lượng Kiểm lâm quy định tại Điều 14 Nghị định số 189/2025/NĐ-CP, qua đó tạo thuận lợi cho việc xác định thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của các chức danh trong lực lượng Kiểm lâm và lực lượng khác có liên quan.
-  Điều chỉnh thẩm quyền xử phạt của Chủ tịch UBND cấp tỉnh, cấp xã và các lực lượng chức năng có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp để phù hợp với thẩm quyền xử phạt của lực lượng Kiểm lâm tại Điều 14 Nghị định số 189/2025/NĐ-CP.

- Bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với một số chức danh theo quy định tại Nghị định số 189/2025/NĐ-CP: 
+ Bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với Giám đốc Sở Nông nghiệp và Môi trường để phù hợp với khoản 2 Điều 6 Nghị định số 189/2025/NĐ-CP.

+ Bổ sung thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính của lực lượng Kiểm ngư để phù hợp với chức năng, nhiệm vụ quản lý ngành.

- Bỏ quy định thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với Thanh tra chuyên ngành để phù hợp với Luật thanh tra năm 2025 (không còn Thanh tra chuyên ngành trong lĩnh vực Nông nghiệp và Môi trường); bỏ quy định thẩm quyền xử phạt của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện.
IV. KẾT LUẬN


Qua tổng kết 6 năm thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP, có thể khẳng định Nghị định số 35/2019/NĐ-CP đã góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về lâm nghiệp. Tuy nhiên, trước những thay đổi của hệ thống pháp luật và yêu cầu thực tiễn, việc sửa đổi, bổ sung Nghị định là cần thiết, nhằm đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất, đáp ứng yêu cầu quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trong giai đoạn mới.

Trên đây là báo cáo tổng kết thi hành Nghị định số 35/2019/NĐ-CP ngày 25/4/2019 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Lâm nghiệp và đề xuất nội dung sửa đổi, bổ sung, thay thế cho phù hợp với pháp luật khác có liên quan./.
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